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A katholikus kongresszusokról.
A politikai lapok sokat foglalkoztak a mólt héten a 

rém. katliolikusok azon gyülekezéseivel, melyek Portugá­
liában, Spanyolországban és Ausztriában egy időben tar­
tattak a főpapi kar, az arisztokráczia klerikális tagjai és 
nagyszámú hallgatóság részvétele mellett. A mi figyelmün­
ket első sorban — természetesen — az osztrák kath. gyű­
lés vonja magára. Őszintén szólva, innen a távolból egy 
kissé különösnek találjuk, hogy a bécsi antisemita mozga­
lom egyik hírhedt vezetője mikép tudott ily kitűnő gyüle­
kezetben vezérszerepre emelkedni; de hát erre nem reflek­
tálunk, valamint nem foglalkozunk a gyűlésben elmondott 
azon beszédekkel sem, melyek a vallási érzés jogosult 
nyilvánulásaiként tekinthetők, sőt igen természetesnek ta­
láljuk azt is, hogy a gyűlésen tett efféle nyilatkozatok: 
„Ausztria és katholikus: egy“; hogy „egy felekezetnélküli 
Ausztria: abnormitás“, „csak a kath. vallás tette nagy- 
gyá Ausztriát“ stb., minden buzgó kath. osztrák ember 
szívét a szokottnál hevesebb lüktetésbe hozták. De vannak 
a bécsi gyűlésnek oly eszméi is, melyek a vallási érzések­
nek a politika terére való átjátszását jelentik, a melyek, 
végeredményükben — az osztrák-magyar monarchia egyik 
egyházának: a róni. katholikusnak ügyét legfőbb sta­
tus-érdekké átváltoztatni akarva, a birodalom inter- 
confessionalis s ezzel kapcsolatban: külügyi viszonyaiban 
veszélyes fordulatot okoznának, a mely irányzathoz ez ok­

ból nekünk is szabad, nekünk is kötelességünk hozzá 
szólani.

Felette veszélyesnek tartjuk ugyanis azon irányzatút, 
mely a kath. egyház fejéhez küldött felírat ezen soraiban 
nyilvánul: „Megújítjuk az Ausztriában tartott összes előbbi 
kath. gyűlések tiltakozását az egyház jogainak mcg- 
sértésc, egyházi feje szabadságának korlátolása, „v a szent 
hivatala gyakorlásához szükséges területi alap megvo­
nása ellen“, — mert ebben Ausztria kath. lakosságán k 
— a pápai világi — souverainitás helyreállítása utáni vágya 
nyer quasi hivatalos kifejezést, a mi az egységessé vált 
olasz nemzettest, az olasz állam feldarabolásával egyet je­
lent, mert hiszen a pápai állam helyreállítása ez.< n feldara­
bolás nélkül meg nem történhetnék.

Többen elismeréssel nyilatkoztak előttünk a magyar- 
országi r. kath. klérus azon eljárásáról, hogy az osztrák 
katliolikusok bécsi gyűlésétől távol tartá magát s ekkép 
nem vált részesévé az ott nyilvánult eszméknek. Vélekedé­
sünk szerint ez a nézet nem megfelelő, a hazai kath. klérus 
állásfoglalásának túlbecsülése s legtöbb!) formai tekintet­
ben emelhető ki, a mennyiben Sz. István birodalmának 
kath. főpapjai csak nem vehettek részt az osztrák kron- 
landok katolikusaival ugyanazon gyűlésben s nem szol­
gáltathattak oly praecedenst, mely politikai életünkre is 
károsan hathatott volna. De, a mi a lényeget illeti, a hazai 
kath. kterus kezet fog az osztrák kath. klérussal, s a kik 
ezen nézetünket el nem fogadnák, emlékezetükbe idézzük 
a pápa jubileumára 1887-ben Rómába zarándokoló ma­
gyar katliolikusok hódolati feliratában nyilvánuló szelle­
met. Honfitársaink, midőn „<z kifosztott és fogva tartott 
pápa lábaihoz borultak“, ugyanazon eszmének hódoltak, 
mint a bécsi kath. gyűlés tagja', ugyanazon vágy vezéilé 
őket: a pápa világi hatalmának visszaszerzése, tehát ezen 
irányzatnak a birodalom külpolitikájába való bvékelése.

Nem ismeretlenek előttünk a pápának mindazon nyi-
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lutkozafai, melyeket különböző alkalmakkor világi souve- 
rainitásának visszaszerzése érdekében tett. XIII. Leo épen 
úgy nyilatkozik, mint IX. Pius nyilatkozott, Rampolla épen 
úgy, mint annak idejében Antonelli. „Követeljük a 
\ildgi uralom helyreállítását“ (így szól a pápa 1881. ka­
rácsonykor): „Azon fáradozunk, hogy .... vissza szerez­
zük az apostoli szék méltatlanul sértett jogait“ (1883. a 
bibornoki testület üdvözlésekor) „Vissza követeljük 
függetlenségünk oltalmára az egyház és az apostoli szék 
legszentebb jogait“ (1886. karácsonykor). „Erőszakos 
usurpatió“, „szentségtörő rablás“ kiált fel Antonelli 1870. 
évben Róma megszállása alkalmával; Rampolla pedig 
1887. évi híres köriratában úgy nyilatkozik, hogy „a béke 
ellenségei azok, kik azt hiszik, hogy a pápaság romjain 
nemzetközi épületet lehet emelni“. .Nem más ez, 
mint egy évről-évre megújított vágy — az elérhetetlen 
után 1

Avagy hiszi-e azt valaki, hogy a pápa világi hatalma 
az olasz nemzeti egység és függetlenség lerombolása nél­
kül elérhető ? Hiszi-e azt, hogy az olasz állam belügyeibe 
való avatkozás előreláthatólag nem lenne eredmcuy/elen, 
a mely kudarcz a birodalom tekintélyét s egyszersmind 
Olaszországhoz való viszonyaink örvendetes alakulását is 
veszélyeztethetné, szóval az következnék be, a mit Beust 
már ld70. évben mondott a pápai követnek, Falcinellinek, 
mikor ez azt szorgalmazta Pécsben, mondaná ki ő felsége 
kormánya, hogy a római terület elfoglalását rosszalja.

S feltéve, ha a pápa világi hatalma az olasz állam 
millió és millió katholikusaiuak véráldozata s talán egy 
európai contlagratió árán visszaállítható lenne is, ugyan 
miféle új állam alakulásban gyönyörködhetnénk? Szomorú 
kép áll előttünk— a múltban. Ott vannak a történelem 
lapjai... XVI. Gergely pápa idejéről van megírva: „Nincs 
a szótárban szó, mely eléggé kifejezhetné azt, a mit a pá­
pai birtokban a nép szenvedett a rossz kormányzat miatt“. 
Nem cseng-e fülökben a katolikusoknak lord Clarendon 
nyilatkozata, melyet a pápai kormányzatról az 1855. évi 
párizsi congressuson az egész világ hallattára tett, hogy 
ez (már t. i. a pápai kormányzat!) „szégyen és gyalázat 
Európára“ / Szándékosan mellőzöm a többi nyilatkozat 
elsorolását.

Ily állapotok visszaidézése összeegyeztethető a kath. 
egyház valódi érdekeivel, általában: a vallás és az erkölcs 
magasztos eszméivel?

Engedjenek meg nekünk, ha mi azon nézetnek hódo­
lunk, melyet számos kitűnő férfiak hangoztatnak ma is, 
hogy a pápának világi souverainitása a r. kath. egyház 
szabad és önálló fejlődésére nem szükséges, és hogy azon 
magasztos állást, melyen a kath. egyház fejének állania 
kelt, a világi hatalom mindennapi érintkezése csak káro­
síthatja, de nem emelheti.

Ezen utóbbi mondás a mai kormányelnöktől, Tisza 
Kálmántól ered; igaz, hogy ő ezt, mint az ellenzék vezére 
mondá még 1868 ban a delegatióban, a külügyi vita al­
kalmával, a mikor indítvány történt a római nagy követ­
ségnek rendes követségre leszállítása iránt; de, úgy hi­
szem, hogy ha ezt mai állásában mondaná is, nem kevésbé 
volna igaz és meggyőző.

Meg azután . . . nem a katholikusoknak egyik vezére 
Németországban, a hithű Windthorst mondá é Miiusterben 
a katholikusok gyűlésén, elragadtatva a pápaság mai ha­
talmának fénye által: „A világ kormányzása ismét Róma 
és a pápa kezére jutott“; — s a magyar katholikusok is 
nem azt hangoztatták-e jubileumi feliratukban, hogy: „A 
népek, világi ügyeikben is hozzád, mint közvetítőhöz és 
békebíróhoz fordulnak“.

A pápaság ily fényes helyzetében van-e ok oly álla­
potok után vágyódni vissza, melyekről elítélőleg akkép 
nyilatkoztak még pár évtizeddel ezelőtt, hogy „az szégyen 
és gyalázat Európára“ ?

Mi ezt megérteni valóban nem vagyunk képesek.
Befejezzük czikkünket azzal, mikép nem hiszszük, 

hogy új életre ébredhessen valaha az a hatalom, mely — 
valóban csodálatra méltólag! épen a vatikáni zsinaton 
együtt levő püspökök, érsekek, prímások, patriarchák 
szemeláttára dőlt romba.

A jövendő évezredek sötétségét bevilágítják előttünk 
Üdvözítőnk e szavai: Az én országom nem e világból való.

Dr. Kovács Sándor.

Eszmék az egyház és vallásos élet köréből.
ív.

Előállhat az erkölcsvilág rendében is ama nagy válto­
zás, hogy vallás és hit dolgában egészen új s a mostanitól kü­
lönböző nézetek fognak érvényre jutni.

Azonban valameddig az emberek vizsgálódó elméje arról 
lesz meggyőződve, hogy a keresztyén vallás s közelebbről a 
helvetiai vallastételt követő evangélikusok vallása a valódi 
civilisatiónak, a józan előhaladásnak, igazi miveltségnnk biztos 
menhelye s a legtisztább morálnak hirdetője, mindaddig a hel­
vetiai vallástételt tartó reformátusoknak azt, hogy őket a 
mennyei gondviselés azon egyház tagjaiul és azon egyház ér­
dekeinek ápolására állította elő, — dicsekedve kell beösmer- 
niök, és mindazoknak, kik o előttük az észvallást, az úgyne­
vezett vallasbölcsészet e kétes világé fáklyáját lobogtatják, azt 
kell felelniük: bolondoskodtok ti a nagy bölcseségnek miatta; 
mert ha egyházról van szó, egyházat vallás nélkül, vallást pe­
dig contessio nélkül képzelni sem lehet, oly confessió nélkül, 
mely szerint kell, hogy legyen: in necessariis unitas, 
in dubiis libertás, in omnibus charitas.

Tgaz, hogy némely világbölcsészek azt hántorgatják, mi­
szerint a keresztyén vallas a maga kijelentéseivel az ő elméjü­
ket nem elégíti ki, értelmüket nem világosítja fel eléggé. Az 
ilyen vallásbölcsészek megfeledkeztek arról, hogy az elmének
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és értelemnek fokozatosabb mérvben felvilágosítása nem any- 
nyira a vallástudománynak, mint inkább az úgynevezett philo- 
sophiának a feladata.

Tisztelem én, de nem követhetem az olyan vallást, mely 
kizárólagos feladatául egyedül az értelemnek felvilágosítását 
tűzte ki. Ez is feladata ugyan a vallásnak, de nem ám csakis 
ez! A vallás, szükség, hogy az embernek egész lényét uralja, 
az élet bizonytalan útain bölcsőjétől egészen a sírig folyvást 
hűséges kísérője, a sokféle megpróbáltatások és bűnre kísérté­
sek közepette biztos tanácsadója legyen a gyarló embernek. A 
vallás, szükség, hogy az elmét is felvilágosítsa, de egyúttal a 
szívet is melegen tartsa, a lelket háborgásai közben a csügge- 
déstől, elkeseredéstől megóvja és az emberi kedélyt oly hul­
lámzásban tartsa, mely szerint a sokféle küzdelmekben csak­
nem elsülyedett halandó Istenbe helyezett bizalommal az ő 
szent akaratán való megnyugvásban találja egyedüli vigaszta­
lását és csöndes magányban doboghassa ki a facsarodott szív 
epesztő gyötrelmeit.

A történelem számos példáját mutatja mind annak, hova 
jut bánatában egy igazi vallást nélkülöző lélek, mind annak, 
hogy mily jóltcvő balzsamul szolgál az, ha a szenvedések súlya 
alatt elalelt kebel Istenhez buzgó felfohászkodásban talált erőt 
és táplálékot.

Cató (az uticai, kiről líorácz után is tudva van, hogy 
Julius Caesár irányában „Cuncta terrarum sub acta Praeter 
atrocem animum Catonis“) midőn látta, hogy reá nézve min­
den veszve van, e kétségbeejtő szavak közben bocsátkozott 
kardjába : „O virtus, virtus! 0 v a n a species!“

Brut u s, a ki Philippinél csatát vesztett, sátorába vo­
nulva, ilyszerű panaszra fakadva döfte szívébe pallosát: „0 
m i s e r a virtus! nomen eras, et ego te pro reco­
le b a m, dom ina cum tibi sors fórét!“

Hilde brant (kit YII-ik Gergely pápa név alatt ismer 
a világ) midőn mindenkitől elhagyatott állapotban salermói 
fogságában végső napjait élte, így sóhajtott fel: „Mi domine 
D c us! Dilexi justitiam, o d i iniquitatem, et m o- 
ri or in exilio!“

Édes Idvezítőnk a keresztfán kínszenvedései köze­
pette így sóhajtozott: „Én Istenem, Istenem ! miért hagy ál el 
ennyire engem?! Atyám, ha lehetséges, múljék el tőlem e po­
hár, mindazáltal ne úgy legyen, a mint én akarom, hanem tel­
jek be szent tetszésed!“

Minő rideg, sivár és kétségbeejtő sorsa lehetett Cat ónak 
és Brutusnak! — minő lélekemelő és édesen megnyugtató volt 
kimúlása a két utóbbinak!

Szűcs István.

T él r c z a__

A vallásbölcsészet főbb problémái és a biblia.
(Folytatás.)

A schelling-féle monotheiatikus istenfogalomban ki van 
fejezve egyszersmind a világieremtesnek mint szabad ténynek 
lehetősége. Hogy a világteremtés valódi tény: ezt o, mivel 
speculativ igazolhatósága ki van zárva, egyszerűen a tapaszta­
lat bizonyságára való hivatkozással igazolja. A teremtés által 
közvetíttetik a világprocessus, még pedig annak nyilvanulásai 
először is a természetben észlelhetők, a hol is a potentiák, mint

Istenen kívül levő kosmogonikus erők működnek. Itt lesz tár­
gyivá a szellem is, de csak successive, ha t. i. a plátó-féle 
crceipsv, a korlátlanná lett létezhető, azaz a második elv, minden 
útjában levő akadályokkal inegküzdve s a határt — r.ipzz — 
szabni akaró erőket legyőzve, létrehozójává lesz a harmadik 
elvnek, a melynek fej löd ésszerű leg létrejönnie kell. Minden 
dolog, minden természeti lény e három potentiának összműkö- 
dése által jő létre; azonban a potentiák egysége és harmó­
niája, csakis az összes fejlődés végokában, Istennek képmásá­
ban— az emberben — jut tökéletességre. Az ember, kit 
Isten, mint az absolut fejlődés bevégezőjét (ab­
surdum dictu et auditu!) már nem a világképző elemek által 
(radio refracto), hanem radio directo sugárul be — ez az ember 
szünteti meg végleg az anyag és szellem, az alanyi és tárgyi, 
az eszményi és való ellentéteit s így csakis ő áll közvetlen vo­
natkozásban Istennel. Az egyes potentiák, a fejlődés ilyetén 
bevégződésével visszatérve ismét az istenségbe, személyisé­
gekké lettek. A teremtés befejezése után, de nem a teremtés 
előtt vagy annak folyama alatt, már valóban három ilyen sz - 
mélyiségről lehet szó. Az absolut szellem ugyanis, midőn létét 
a jövő lettel szemben szemléli: Atya. De mint ilyen, kizár lé­
nyéből minden gondolható elvet és csakis lehetőségileg van 
meg benne a második és harmadik elv, mely mindkettő egye­
dül a teremtés befejeztével válik ismét isteni lényeggé, ép 
olyanná, mint előbb az Atya volt. Ezzel Schelling láthatólag, 
a trinitasnak öröktől fogva való voltát támadja meg. Az Atya 
a causa materiális, mely a teremtményeknek anyagot; a Fiú a 
causa formális, aut eftícax, mely azoknak alakot; a Lélek a 
causa finalis, mely azoknak teljességet kölcsönöz. E trias felál­
lítása alkalmából hivatkozik Schelling nagy Bazilra, a ki szin­
tén három ilyen alapokot (ahixi) különböztet meg, úgymint a) 
xpsv.zixp-iY.r, előkezdeti, anyagkölcsönző ; b) sr,v; teremtő, 
működő és c) tí/.e'.wtvz/, befejező, véghatározó alapelvet. Az 
emberben megvan a törekvés, hogy olyanná legyen, mint a 
teremtő t;j-aTpí;) t. i. örök. De épen ez által elkülö-
níttetik a triasban az Atyától a Fiú, a ki megszűnik pusztán 
•jib- 6ssü lenni, hogy ú-.b; ávOpwtrsu is legyen. Most már egyedül a 
Fiú által lesz lehetővé, az Atya, oly módon, hogy a Fiú az 
Atya haragját kiengesztelve, a lelket, t. i. a harmadik elemet 
is istenivé teszi-. Ezért vetett az Atya mindeneket a Fiú hatalma 
alá (tróvTz ú-árz^v ints ts-j; -óba; xjtsű 1. Kor 15, 27.). És hogy 
az ember ismét visszajusson az Atyához, a Fiúnak meg kelle 
üresítenie magát— áauTsv exíwvts — dicsőség» tői megfosztva 
szenvednie kelle, mint szolgának, a mire vonatkoztatja Sch. a 
prófétai jóslatot (Ézs. 53.). A trinitas e második személye, ki 
inkább az absolut eszméjének objectiv megvalósítója, mint 
természeti potentia, különösen a mythologiai fejlődésben bizo­
nyítja be hatását.

A mythologiai fejlődésre térve át, annak három főbb 
mozzanatát különbözteti meg Schelling, mely a szellem fokoza­
tos létrejövetelének felel meg. Az első, vagyis absolut történe­
lem előtti korban, az emberi tudat a természet elemeihez fűző­
dik s az ősemberiség vallása az ég és annak seregeinek imádá- 
sában áll. Az igazi Isten helyett az ég királya, Uranos lép 
előtérben s a nomád életet folytató ősemberiség, az ég nomád 
vándoraiban, az aether pusztáin tova vonuló égi seregekben 
szemléli az imádat tárgyait. A második epochában már az elv­
merevség lazul s Hesiodként elveszti erélyét, szilárdságát s 
enged egy másik elvnek, mely nőileg képzeltetik t. i. mint 
Urania. Őt tisztelik a persák, arabok, assyrok, babyloniaiak,
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mint Mitrát, anyát (materia-mater). Ő az Astarte, ő a Mylitta. 
Az araboknál már az ő fiáról is van szó, kit Herodot Dionysi- 
usnak nevez. A fejlődés további folyamán azonban ismét erőre 
kél az Urániában engedékenységre hajlott princípium és pedig 
több mozzanattal kapcsolatban. Így találjuk a phoeniciaiaknál, 
tyrusiaknál és karthagóiaknál Baal-t, a finemű főistenséget, 
valamint Molcch-et, a görögök Kronosának typikus pendant- 
ját; nem különben a görög Hercules prototípusát Melkarthot. 
Majd megjelenik a reale princípium legyőzésével Kronos helyén 
a phrygiaik földistennője Kybele, — magna deorum mater, — 
ki a görög Rheával s a latin Opsszal egy ugyanazon personifi- 
catió. Eme nagyobb mythologiákkal szemben az egyiptomi 
mythologia Sch. szerint mély komolysággal, a sötét, vak prin­
cípiumnak utolsó élethalálharczát jeleníti meg, míg aztán az 
előindiai excentrikus mythologiában teljesen megsemmisül. 
Csakis a görög vallásban áll helyre ismét a mythologiai egy­
ség és összhang és pedig az egyes mysteriumok által, melyek 
az okozatok alapjának, tudniillik az isteneknek megismerésére 
irányozván a figyelmet: az egyes tünetek létrehozóinak szaka­
datlan lánczolatában felmutatják a fejlődést, mely egy főisten­
ben culminált és így Schelling szerint a monotheismus magas­
latára emelkedett.

A mythologia szükségképeni processus volt, míg a kije­
lentés szabad tény — történt. A keresztyénség annyi, mint a 
helyesbített pogányság. Krisztusban megszűnt létezni az 
egész kosmikus vallás; a pogányság caput mortuum lett. De 
még szorosabb összefüggésben áll a keresztyénség a zsidó­
sággal. illetve az ótestamentomi kijelentéssel. Már ott meg­
van a keresztyénség, de még fejletlenül, csak jelekben és jós­
latokban. A mythologiai fejlődés indoka Sch. szerint az ótesta­
mentomi kijelentésnek is jellemző vonása, mert itt még a kos­
mikus és természeti elem, az igazi elemmel váltakozva és egy­
más mellett található fel. Jehova, a maga kizárólagos egységére 
féltékeny istenség, a téves felfogás mellett, mint igazi isten is 
jelenik meg s általában az ótestamentomi oeconomiának, a 
kosmikus elemektől i— z-.z-./v.t. zzTgsu Gál. 4, 3. —) való 
függése arra vall, hogy itt még nincs elkülönítve az igazi a té­
vestől, illetve a természeti és kosmikus elemektől.

Erdős József.
(Folyt, köv.)

ZKöz-CLgyeink:,

Tiszántúli egyházkerületi közgyűlés.
í olyó hó 7-én d. e. 9 órakor nyílt meg tiszántúli ev. ref. 

egyházkerületünk közgyűlése nagyszámú tagok jelenlétében. 
^ állyi János egyházkerületi főgondnok úr fájdalmas érzéssel 
tudatván, hogy főtiszt. Révész Bálint püspök úr gyöngélke- 
dése, makacs lábbaja miatt nem jelenhet meg a gyűlésen, a 
törvény értelmében nagyt. Kiss Áron úr, mint legidősebb espe­
res kérendő fel a püspök úr helyettesítésére. A nevezett espe­
res úr elfoglalván az egyházi elnöki széket, buzgó imádságban 
Isten kegyelmét kéri a végzendő munkára, mely után rövid 
megnyitó beszédet tart s reményét fejezi ki, hogy a püspök úr 
egészségé mielőbb helyre állván, újra átveheti az ügyek köz­
vetlen vezetését.

igazoltatván a megjelent tagok s a meg nem jelentekről 
jelentős tetetvén, egyházi elnök indítványára részvétfelírat in­

tézteik Ó Felségéhez a királyhoz és a királyi családhoz Rudolf 
trónörökös halálában történt nagy veszteségökért, s a nagy em­
lékű fejedelmi ifjú halála fölötti fájdalom jegyzőkönyvbe igtat- 
tatik. Pilisy László felső-szabolcsi egyházmegyei gondnok. 
Nagy Pál főiskolai tanár s Ökröss Bálint budapesti királyi 
közjegyző, ki utóbbi könyvtárát a debreczeni főiskolára hagyta, 
emlékük jegyzőkönyvileg megörökíttetik. Felolvastatván a 
felső-szabolcsi egyházmegye gondnokának megválasztásáról 
szóló jelentés, tudomásul vétetett, hogy e tisztre Gencsy Albert 
úr választatott meg, ki azonban, családjában történt betegedés 
miatt, e mai közgyűlésen nem jelenhetvén meg, eskütétele el­
halásztatok. Tudomásul vétetett továbbá, hogy a debreczeni 
egyház gondnokává s a debreczeni egyház által a főiskolai gaz­
dasági tanácsba küldött tagok gyanánt az eddigi férfiak válasz­
tattak meg. Több küldöttség megválasztatván, áttért a közgyű­
lés a közigazgatási ügyek s az ide vonatkozó indítványok tár­
gyalására. Mindenekelőtt tudomásul vétetett a Ketskeméthy 
Lajos megválasztott andrásfalvai lelkész felavatásáról szóló 
püspöki jelentés. Majd a konventi jegyzőkönyvnek egyházke­
rületünket érdeklő számai vétettek tárgyalás alá. Ezek részint 
egyszerűleg tudomásul vétettek, részint egyes küldöttségeknek, 
vagy az esperes uraknak adattal; ki. Fölemlítjük azon nagy- 
fontosságú határozatot, hogy a közalapi tartozások pontosabb 
behajtása czéljából azon szigorú intézkedés hozatott, hogy 
ezentúl a lelkészek segély iránti kérvényei is mellőztetnek, ha 
az illető egyház igazolatlanul hátralékban marad.

Az első napi gyűlésnek legélénkebb vitát keltett tárgya 
a „Magyar Protestáns Irodalmi Társaság“ ügye volt, Némethy 
Lajos, Kiss Albert, Balogh Ferenez és Csiky Lajos, mint a 
társaság alakuló gyűlésén részint a debreczeni egyháznak, ré­
szint a tiszántúli egyházkerületnek püspök úr megbízásából 
képviselői, jelentest adnak be a közgyűléshez a Társaság meg­
alakulásáról, előadván az ügy utolsó évi történetének egész 
menetét s javasolván, hogy ha a márczius 3-iki egyezmény a 
jövőben is fentartatik, akkor vegye tudomásul a közgyűlés a 
Társaság megalakulását, tegye folyóvá pártfogói ajánlatának 
kamatját s vegye föl e közgyűlés jegyzőkönyvébe a kikötött 
s mindkét részről aláírt föltételt.

L javaslatok fölött pro et contra nagy vita keletkezett, 
melynek lefolyását röviden a következőkben adjuk.

Gróf Degenfeld József azt indítványozza, hogy a Társa­
ság megalakulása egyszerűen vétessék tudomásul s a belépés 
semmi feltételtől ne tétessék többé függővé. Kiss Albert az 
előtte szólónak indítványában az eddig történtek puszta nega- 
tióját látván, kéri a közgyűlést az eredeti indítvány elfogadá­
sára. Thaly Kálmán Kiss Albert indítványához járul, Tisza 
István pedig Gr. Degenfeld indítványa mellett szól Soltész 
Lászlóval együtt, míg Szűcs István ismét a beadott jelentéshez 
járul. I jfalussy Sándor Gr. Degenfeld indítványa mellett be­
szelvén, Ferge József pedig az eredeti javaslat mellett foglal­
ván állást, \ árady Gábor nem tartja loyális dolognak, ha a 
mar meglévő compromissumon túl még külön föltételt is be 
akarnak venni a jegyzőkönyvbe. Ebben ő sértést lát a Társa­
ságra nézve. Kiss Albert visszaútasítja Yárady Gábornak az 
illoyalitásra vonatkozó vádját s csodálkozik a felett, hogy épen 
Yárady Gábor szól a benyújtott javaslat ellen, holott tudhatná, 
hogy a központon bele nyugodtak abba, hogy a föltétel jegyző­
könyvbe vétessék ; nem érti tehát, hogy miért akarják azt itt 
megakadalyozm, mire Yárady Gábor azt jegyzi meg, hogy azon 
értekezleten, a hol az történt, ő nem volt jelen. Gr. Ráday Ge­

í 
■



DEBRECZENI PROTESTÁNS LÁP. Május 11. 1889. 179

deon a történt dolgokkal egyáltalában nem lévén megelégedve, 
közderültség között kijelenti, hogy egyik javaslatot sem fogadja 
el. Balogh Ferencz Kiss Albert álláspontja mellett nyilatkozik. 
Szabó János az eredeti javaslathoz közel álló újabb indítvány­
nyal lép fel, Gr. Degenfeld József pedig kijelenti, hogy nincs 
ellenére az, ha az okmányok jegyzőkönyvbe vétetnek s hogy a 
Társaság megalakulása örvendetes tudomásul vétessék. Kovács 
István, Szőke János, Némethy Lajos, Könyves Tóth Kálmán az 
eredeti javaslat mellett szolanak, majd György Endre újabb 
indítványt ád be, mely alig különbözik a Gr. Degenfeld Józse­
fétől, melyet ez is elfogad s melyhez Ritoók Zsigmond is hozzá­
járul. Kiss Albert kimutatja, hogy eddig 7 indítvány van és 
sorban mindeniket taglalás alá veszi. Tisza István újabb felszó­
lalásában kijátszásról, félrevezetési szándékról beszél, a mit 
Kiss Albert felindulástól remegő hangon erőteljes beszédben 
útasít vissza, hivatkozván arra, hogy az ő nézetét e kérdésben 
többek közt nem csak a debreczeni egyház lelkészei, a főiskola 
hittanárai, hanem maga az egyházkerület érdemekben meg- 
■őszült püspöke is osztották, s így ő nem várta volna, hogy va­
laki, különösen egy ifjú ember, ilyen vádakkal léphessen elő. 
Tisza István szavai védelmére szólal föl, György Endre pedig 
azon modor ellen beszél, melyet Kiss Albert épen most hasz­
nált. Lukács Ödön végül, Szabó János indítványát módosítva 
újabb indítványt terjeszt be elfogadás végett. A hosszú vita 
véget érvén, névszerinti szavazás kéretett, melyet az elnökség 
el is rendelt. Az első kérdés ez volt: elfogadja-é a közgyűlés 
a jelentéstevők alapindítványát ? Igen, vagy nem ?

Igennel szavaztak: Peterdy Károly, Szabó Károly, 
Szőke János, Csernák István, Bencsik István, Isaák Dezső, 
Szűcs István, Balogh Ferencz, Kiss Albert, Könyves Tóth Kál­
mán, Némethy Lajos, Béke Mihály, Thaly Kálmán, Pákozdy 
Lajos, Ferge József, Kovács István, Biró János, Gyulay László, 
Nagy Lajos, Ivonrád László, Madarász Imre, Szarka Boldizsár, 
Csepey Miklós, Farkas Antal, Dr. Kovács Sándor. Együtt: 25.

Nemmel szavaztak: Szeremley József, Gr. Degenfeld 
József, Szabó János, Ritoók Zsigmond, Dávidházy János, Frá­
ter Imre, Lukács Ödön, Horthy István, Yárady Gábor, Ujfa- 
lussy Sándor, Segesváry József, Kulin Imre, Széli Kálmán, Ar- 
mós Bálint, György Endre, Kovács Ferencz, Simonffy Imre, 
Soltész László, Lengyel Imre, Rá só Gyula, Tatár János, Garzó 
Gyula, Hajnal István, Vitéz Mihály, Soltész János, Ujlaky Gá­
bor, Debreczeni István, Balogh Ambrus, Tisza István, Tüdős 
János, Joó István, Futó Mihály, Elek Lajos, Tóth Sámuel. 
Együtt: 34. Az alap-indítvány tehát 9 szótöbbséggel elvettetett.

Második kérdésül feltette az elnökség Lukács Ödön in­
dítványát, t. i. elfogadja-é a közgyűlés azt, hogy a márcz. 3-án 
történt egyezmény alapján és fentartásával a pártfogói, ajánlat 
kamatját a közgyűlés folyóvá teszi P

Ezen indítvány ellen, azaz nemmel szavaztak: Sze­
remley József, gr. Degenfeld József, Horthy István, "Yárady 
Gábor, Ujfalussy Sándor, Kulin Imre, Széli Kálmán, György 
Endre, Simonffy Imre, Lengyel Imre, Rásó Gyula, Debreczeni 
István, Tisza István. Együtt: 13.

A többiek — 4ő-en — igennel szavaztak, azaz a Lu­
kács Ödön indítványa (32) szótöbbséggel elfogadtatott.

A másodnapi gvűlés kezdetén hitelesíttetvén az előző 
napi közgyűlés jegyzőkönyve, ismét nagy és nehéz vita folyt a 
konventi tagok választására vonatkozó beregi indítvány ügyé­
ben, mely szerint a tiszántúli egyházkerület is, a másik három 
egyházkerületben levő választási gyakorlat s nyolez egyházme­

gyénk határozata szerint az egyes presbyteriumok által válasz­
tassa a konventi képviselőket, a mint az eredetileg: elhatároz­
tatott.

Ujfalussy Sándor tengeri kígyónak nevezi ezen ügyet s 
az indítványban a kisebség erőszakoskodását látja s azt hiszi, 
hogy ezen eljárás nem a protestáns autonómia előbb vitelére, 
hanem protestáns anarchiára vezet. Az indítvány egyszerű el­
vetését s a napirendre térést ajánlja.

Thaly Kálmán és Könyes Tóth Kálmán az indítvány 
mellett szólanak, míg Tisza István hosszabb, tárgyilagos hangú 
beszédben, a törvény szavait magyarázva, kifejti, hogy az 
egyházkerületi közgyűlések erősítése kevésbé képez centráli­
sa tiót , mint a konvent erősítése, hiszen az egyházkerület 
mindig a legerősebb bástyája volt a protestantismusnak, nem 
kell tehát annak gyengítésére törekedni. Tatár János az indít­
vány ellen szól, a mi Uray Imrét Tatár János elleni erős sze­
mélyeskedésekre ingerli. Különben a szóló pártolván a saját 
egyházmegyéje által beterjesztett indítványát, Gróf Degenfeld 
József ellen is személyeskedik, a mit ez, valamint Tatár János 
is az őt illető rész határozottan visszautasítanak. Farkas An­
tal és Kovács István az indítvány mellett, Segesváry József és 
Ritoók Zsigmond annak ellene nyilatkoznak. Kiss Albert hosz- 
szabb tárgyilagos hangú beszédben a zsinati jegyzőkönyvekre, 
mint a zsinati törvények legkompetensebb magyarázójára hi­
vatkozva, az indítvány mellett szól. Lengyel Imre annak ellene 
beszlévén, Peterdy Károly, mint az indítványtevő egyházmegye 
esperese, a zárszó jogával él, mire az elnökség bezárta a hosz- 
szúra nyúlt vitát s elrendelte a névszerinti szavazást.

A kérdés következőleg tétetett fel: a tanácskozás tár­
gyát képező indítvány elfogadtatik-e, vagy nem P Igen, vagy 
nem P

Igennel — vagyis az elfogadás mellett — szavaztak: 
Peterdy Károly, Uray Imre, Szabó Károly, Szőke János, Lu­
kács Ödön, Csernák István, Bencsik István, Isaák Dezső, Szűcs 
István, Kiss Albert, Könyves Tóth Kálmán, Némethy Lajos, 
Beke Mihály, Thaly Kálmán, Ferge József, Kovács István, 
Biró János, Ilegycssy Márton, Gyulay László, Nagy Lajos, 
Fráter Gyula, Szikszai Szabó József, Kassay Ignáez, Konrád 
László, Vitéz Mihály, Szesztay Károly, Madarász Imre, Biró 
Lajos, Soltész János, Szarka Boldizsár, Csepey Miklós, Farkas 
Antal, Dr. Kovács Sándor. Együtt 33.

N c m in e 1 — vagyis az indítvány elvetésére — szavaz­
tak : Szeremley József, Gróf Degenfeld József, Szabó János, 
Gróf Ráday Gedeon, Ritoók Zsigmond, Dávidházy János, 
Bernáth István, Fráter Imre, Székely Károly, Horthy István, 
Ujfalussy Sándor, Segesváry József. Kulin Imre, Széli Kálmán, 
Kovács Ferencz, Simonffy Imre, Pákozdy Lajos, Soltész László, 
Lengyel Imre, Rázsó Gyula, Tatár János, Garzó Gyula, Dr. 
Hajnal István, Rázsó Antal, Ujlaky Gábor, Debreczeni István, 
Balogh Ambrus, Tisza István, Tüdős János, Joó István, Futó 
Mihály, Bodolai László, Elek Lajos, Tóth Sámuel. Együtt: 34.

Az indítvány ellen szavazók többsége csupán egy lévén, 
többen azt vitatták, hogy az elnökség szavazatra van jogosítva, 
annál inkább megilleti a szavazat joga Kiss Áron elnököt, 
ki a szatmári egyházmegyét képviseli. Ha Kiss Áron igennel 
szavazna, akkor a szavazatok egyenlők lesznek, s az indítvány 
felett V á 11 y i János főgondnok szava dönt. Mielőtt azonban e 
felett döntöttek volna, Vállyi János felhívta a szavazásnál tá­
vollevő tagokat (Várady Gábor, Balogh F., Armós B., Eyörgy 
E., Böszörményi Sándor, Liszka Nándor s Szilágyi István) hogy
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jelentkezzenek a szavazásra. György Endre közülök meg is 
jelent, s n e m m e 1 szavazott. Ezzel a nemmel szavazók száma 
35-re emelkedett, így az indítvány 2 szótöbbséggel elvettetet.

Néhány pereznyi szünet után a gymnasiumi természettani 
tanszék betöltésére, tehát tanárválasztásra tért át a közgyűlés. 
Lapunk korábbi számában közöltük a pályázók névsorát; 
közülük a közgyűlés a tanárkaroknak javaslata értelmében is 
Degenfeld József gróf indítványára 5-öt kandidált választásra. 
A közgyűlés megválasztván a maga kebeléből a 4 egyházi és 
4 világi tanárválasztó küldöttség! tagot, ezek a debreczeni 
egyház 8 küldöttség! tagjával együtt egyhangúlag az első he­
lyen ajánlott K. Kiss József pápai tanárt választották meg. Az 
eredményt a közgyűlés éljenzés mellett vette tudomásul, s 
megtette a kellő intézkedést a megválasztott tanár meghívása 
érdekében. K. Kiss József, a ki több helyen tanárkodott, a 
hittan! pályát is végezte; tanári oklevelét 1885-ben szerezte a 
kolozsvári egyetemen. Szívünkből üdvözöljük az új kartársat! 
Hozza őt Isten a testvéregyházkerületből mielőbb szerencsé­
sen körünkbe, s adjon neki erőt, hogy új állásán az emberi 
elme i gyik legszebb tudományának fáklyáját Isten dicsősége 
fennen hirdetésére szent lelkesedéssel minél tovább lobogtassa !

A gyűlés harmadik napjának első tárgya a hitelesítés 
után az egylt. kér. főgondnok úr azon kérése volt, hogy tekin- 
t ‘ltel a még elintézetlen ügyek nagy számára, egyes ügyek­
ben röviden és tárgyilagosan nyilatkozzanak a gyűlés tagjai. 
A tárgysorozattól élt érői eg tárgyalásra kitűzi az esztári lelkész­
választás ügyét, azon okon. hogy ha a közgyűlés azt a bíróság 
c i‘ viendő ügynek minősíti, a délután összeülendő bíróság már 
intézkedhessek abban. Kéri továbbá a közgyűlést annak meg­
engedésére, hogy mivel Dr. Farkas Antal egyházkor, főjegyző 
haza távozni kénytelen, a neki kiosztott és általa előkészített 
ügyek sorrenden kívül a mai ülésen tárgyaltassanak. A köz­
gyűlés mindezekbe természetesen készséggel beleegyezett.

Ezen elnöki előterjesztések után Lukács Ödön esperes 
bemutatja a felső-szabolcsi egyh. megye új gondnokát, Gencsy 
Albeit uiat, ki is az esküt letevőn, s nehány szívélyes szóval 
magát az i g\ házkor, közgyűlés barátságába, jóindulatába 
ajánlván, nagjtiszt. Kiss Áron püspök-helyettes úr által meleg 
szavakban üdvözöltetett, s székét a közgyűlési tagok éljenzései 
között foglalta el.

Áttérvén a napirendre, olvastatik az illeték-egyenérték 
ügyében beadott küldöttség! jelentés, mely tudomásul vétetett.
A t.-szabolcsi egyházmegye jelentvén, hogy gyámintézeti tőké­
jére adó vettetett, ez ügy több észrevételre nyújtott alkalmat. 
Kovács István kijelentvén, hogy a hírlapok a napokban közöl­
tek egy döntvényt a pénzügyi közigazgatási bíróságtól, mely a 
gyámintézeti tőkét felmenti a megadóztatás terhe alól, az ügy 
visszaadatott az illető egyh. megyének, hogy ezen új döntvény 
alapján indítsa meg az eljárást a kellő jogorvoslat iránt.

A f.-szabolcsi esperes fizetésemelése tárgyában beadott 
felebezés, miután az az egyh. megyének saját belügye, vissza- 
adatik az egyházmegyének. A bezdédi templomi szék-perre 
vonatkozólag kimondja a közgyűlés, hogy ilyen ügyekkel nem 
kíván foglalkozni.

Ezek után következett az esztári lelkész-választási ügy 
tárgyalása, mely elé méltó érdeklődéssel tekintett minden köz- 
gyulési tag, annyival is inkább, mert az első nap délutánján 
zart ulesben több órán át értekezlet! gyűlés tartatott, de a mely 
n?m tudott abban megállapodásra jutni.

Lapunk olvasói ismerik ez ügyet egész lefolyásában, s 
így tudják, hogy a debreczeni egyházmegye közgyűlése, mint 
közigazgatási hatóság intézkedett már ez ügyben, s az illető 
esperes azon nézete ellenében, hogy ez mint bírósági ügy, nem 
tartozik a közgyűlés illetékessége körébe, megerősítette a vá­
lasztást, s az esperest a consensus kiadására útasította. Mint tud­
juk, az esperes ezen határozat ellen felebbezett. Fel olvastat­
ván a felebbezési iratok, Tisza István mindenekelőtt tudni 
óhajtja, hogy a mennyiben ez ügy már korábban kiadatott az 
alsó-szabolcsi egyh. megye bíróságának mint delegált bíróság­
nak, miért vétetett az onnan vissza? — mire Szeremley József 
esperes azt válaszolja, hogy az illető esperes időközben tudo­
mására jött egyh. megyéje azon óhajtásának, hogy az ügyet ő 
mint első illetékes fórum vehesse tárgyalás alá, mire az ügy­
iratok csakugyan vissza tétettek a debreczeni egyh. megyéhez. 
Peterdy Károly bár elismeri, hogy Dávidházyt ezen kérdésben 
elvi szempont vezette, eljárását nem tartja helyesnek, s az 
egyh. megyei határozatot megerősítendőnek véli. Tisza István 
hosszasabban beszél a tárgyhoz, s elismervén az esperes eljá­
rásának a saját szempontból való teljes jogosultságát, javasolja, 
hogy mondassák ki, miszerint a debreczeni egyh. megye indo­
kait nem teheti ugyan magáévá a közgyűlés, de tekintettel az 
egyházközség békéjére is, miután a delegált bírósághoz beadott 
panaszát Dávidházy visszavonta, tekintessék a választás meg 
nem támadottnak s erősíttessék meg. Kovács István szintén 
hosszasabban szó, s erős személyeskedésekkel előadja, hogy 
Dávidházy e kérdésben hibát hibára halmozott, s makacsságá­
val feldúlván egy egyház békéjét, fegyelmi eljárást érdemelne. 
Ezt azonban mégsem indítványozza, de javasolja az egyház- 
megye határozatának megerősítését, s hogy az esperes a bele­
egyezés megadására záros határidő alatt útasíttassék. Többi n 
hozzászólottak még ez ügyhöz, így pl. Soltész János, ki azt 
javasolja, hogy mindenekelőtt az illetékesség kérdése fölött 
döntsenek, Soltész László, ki az esperes eljárását teljesen 
correctnek tartja, Ritook Zsigmond, ki az egyházi törvény- 
könyvből vitatja a közigazgatási hatóság illetékességét Kiss 
Alberttól együtt, Széli Kálmán, ki Dávidházy elve mellett fog­
lal állást. Lefolyván a vita, a közgyűlés ezen kérdés fölött 
döntött. illetékesnek erzi-e magat a közgyűlés a fenforgó ügy­
ben, mint közigazgatasi hatoság határozatot hozni vagy nem P 
Igen, vagy nem ? A szavazas felállássá! történt, s igennel sza­
vazott 36, nemmel 13 tag. Az ügy érdemének tárgyalásába 
111111 uient be a közgyűlés, hanem kimondotta, hogy az esztári 
lelkész-választás megerősíttetik, s Dávidházy felhívatik az es- 
peresi beleegyezés megadására.

Nem teheti alólírott, hogy az ügy ilyen elintézése után 
nehány megjegyzést ne tegyen. Egy nagy, elvi fontosságú kér­
dés állott a közgyűlés előtt, s midőn a mellékkérdés, az illeté­
kesség fölött hosszú ideig vitáztak, a zajgó többség egyáltalá­
ban nem óhajtott belemenni az ügy meritumába, talán azért, 
mert félt, hogy Dávidházy által a törvénykönyvből felhozott 
érvekkel nem tudna szembe állani, illetve azok ellenében, 
ugyancsak a törvényből döntő ellenérveket felhozni:

Sokat beszéltek a lelkészjelölő bizottság azon páratlan jógá­
ról, hogy az csak Istennek és saját lelkiösmeretének felelős, de a 
sok törvény magyaré zó egyátalában nem igyekezett ezen tételt 
törvényből igazolni. Ha a debreczeni egyh. megyei lelkészjelölő 
bizottságnak szabad volt egy embert, kit az egyh. kerület nem 
körözött a kitűnők között, kitűnőnek qualifikálni, vájjon a 
május 9-diki egyh. kerületi határozat után nem álland-é ezután
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jogában bármelyik lelkeszjelöló bizottságnak degradálni a ki­
tűnők közűi azt, kit az egyh. kerület kitűnőnek qualifikált ? !

^ ígyázzanak a nagytiszt, esperes urak, mert azon hatá­
rozattal olyan lang lobban fel körültök, mely az ő hivatali te- 
kintélyöket nagyon könnyen elemésztendi ezután. Megvártuk 
volna továbbá a debreczeni egyh. megyének a kér. közgyűlésen 
jelen levő tagjaitól, hogy midőn Kovács István szemére íobban- 
totta a gyűlésen jelen nem levő, onnan az ügy tárgyalása kez­
detén eltávozott Dávidházynak többek közt azt, hogy nem volt 
érzéke jelen nem lenni az egyh. megyének ez ügyet tárgyaló 
gyűlésén, — mondom, megvártuk volna tőlük, hogy elmondják, 
hogy igenis volt Dávidházynak ehhez érzéke, mert hiszen azon 
egyházmegyei gyűlésen ő fölkelt elnöki székéből, s azt a leg­
idősebb egyh. tanácsbirónak ajánlotta föl, s távozni készült a 
közgyűlési teremből, s csak a közgyűlés leghatározottabban ki­
fejezett akaratára maradt meg helyén. Észre kellett volna a 
felszólaló Kovács István úrnak venni azt, hogy míg Dávidházv 
ez ügy tárgyalásának kezdetén, — mint mondtuk — azonnal 
ett hagyta az egyh. kerületi közgyűlés termét, a szintén érde­
kelt, és pedig legközvetlenebbül érdekelt egyh. megyei tagok 
mind ott maradtak. És ha Kovács űr oly fennen beszélt Dávid­
ba zy önző érdekeltségéről káplánját illetőleg, ugyan nem érez- 
ték-e a gyűlés némely tagjai, hogy őket igazán közeli, egyéni, 
■családi érdekek vezették ez ügy ilyetén megteremtésében ?!

Azt is megjegyzem, hogy egyáltalában nem egyezik meg 
egy függetlenségi párti ember, — a minő Kovács úr — elvei 
az, ha ő fegyelmi eljárás alá akarna vonatni valakit, a kí, 
különben is sokak által osztott nézetének, meggyőződésének 
kifejezést akar és tud adni. Dávidházy elvi alapon komoly 
meggyőződést vallott, mi ebben az elítélni való ?

Nekem eleitől fogva az volt ezen ügyben meggyőződésem, 
a melyet — nevekre bátran hívatkozhatnám — sok embernek 
elmondtam, hogy Esztárra tekintettel Bibert mog'lehet állásá­
ban erősíteni, de teljes igazságot kell szolgáltatni Dávidházy­
nak is, — s ha ez nem történt meg, ismételve mondom, ennek 
súlyát nagyon hosszú időn át igen sokszor meg fogja érezni a 
mi egyh. kerületünk. Bizony mondom, ez állításommal nem 
leszek rossz próféta.

Pénteken, az egyházkerületi közgyűlés negyedik napján, 
nagyobb szabású vita már nem fejlett ki, a jelenlevők száma is 
megcsökkent.

A csütörtöki közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése 
után a hódmezővásárhelyi egyház ügye tárgyaltatott, mely egy­
ház — iskolaépítés czéljából — államsegélyt óhajt nyerni. Mi­
után azonban valószínű, hogy a kibontakozás más úton is le­
hetséges, az ügy visszatétetett az gyházmegyéhez azon czélból, 
hogy keressenek módot arra nézve, nem találnának-é olyan 
forrást, melynek felhasználásával az államsegély elkerülhető 
lenne ?

Ezután gazdasági tanács jegyzőkönyve alapján—főisko­
lai ügyek tárgyaltattak s első sorban elfogadtatott a deficit 
megszüntetésének terve.

A tőkepénztár vagyona volt 1875. decz. 31-én : 102,640 
frt 79 kr, — 1877. jun. 30-án pedig : 140,454 frt 86 kr, — a 
szaporodás tehát : 37,814 frt 07 kr. A kamatozó tőke volt 
1875. decz. 31-én: 163.671 frt 18 kr, — 1887. jun. 30-án : 
145,007 frt 13 kr. Ezen csökkenés volt főoka a deficit szár­
mazásának.

A tőkepénztár bevételi többlete 4953 frt 69 kr, — a tan­

széki alapok pénztáránál pedig a kiadási többlet 8581 frt 97 kr 
— a különbség — azaz a deficit tehát : 3628 frt 28 kr.

Az 1889/go-ik iskolai évre a következő költségelőirányzat 
állapíttatott meg :

Bevételi főösszeg . . . 45,619 frt 03 kr
Rendes kiadás főösszege . 
Rendkívüli kiadás

A túlkiadás

>1.401 „ - 
2800 „ —

8581 frt 97 kr.
Ennek fedezésére szolgál a tőkepénztárnál mutatkozó 

4953 frt 69 kr bevételi többlet, továbbá az 1852-ik évben tett 
ajánlatokból remélhetőleg befolyó 1000 frt kamat, — a főisko­
lai tandíjak rendezése czíméu előirányzott 2800 frt bevételi 
többlet, a Szeretniey Sándor által befizetett s letétben levő 
5250 írtnak 4 '/„°/„ kamata, — ezzel együtt 4036 frt 25 kr be­
vétel : szaporulat.

A tápintézet állapotáról szóló kimerítő jelentés tudomásul 
vétetett. A tápintézet javára kegyes adományokból 5081 frt 39 
kr folyt be. Tápintézeti elnökké — újabb 3 évre — ismét Elek 
Lajos választatott meg.

A füvészkert közös használata ügyében a gazdasági akadé­
mia tanáraival folytatott tárgyalások abbahagyattak. A pályá­
zat a kertészi állásra kiíratott.

A főiskolai múzeum rendezése folyamat alatt van. Az u. n. 
kis ásvány-gyűjtemény eladása kezdetét vette. A múzeum­
egylet felállítása tárgyában részletes javaslat készítésével a 
főiskolai tanárkar bízatott meg.

A főiskolai könyvtár mellett berendezendő nyilvános 
olvasó-terem a jövő tanév kezdetével felállittatni határoztatott.

A lelkész-jelöltek — egy miniszteri leírat értelmében — 
ezután csak az esetben bocsáttatnak középiskolai tanári vizs­
gára, ha két évet az egyetemen töltenek. Ezen időnek 1 évre 
való leszáíitása végett felírnak a minisztériumhoz.

Két helyettes tanári szék lévén betöltendő, egyikre Sass 
Béla volt főiskolai szénior szóllíttatik fel, — a rajztanári tan­
szék betöltésére szintén alkalmas egyént keresnek.

A felső leányiskolák ügyében egyedül a felső-szabolcsi 
egyházmegye nyújtotta be véleményét, s Nyíregyházán már egy 
3650 frtos telek szereztetett s 500 frt készpénz gyüjtetett 
felső leányiskolára.

Az esperes! karnak a lelkészi stóla szabályozása ügyében 
készült készült munkálatára vonatkozólag az egyházmegyék 
véleménye még teljesen be nem érkezvén, ez ügy érdemleges 
tárgyalása elhalasztatott. E tárgygyal kapcsolatosan a heves- 
nagy-kunsági egyházmegye által beterjesztett indítványok 
közül egy, mely a lelkészeknek minden temetésnél jelenlétét 
czélozza, érlelésre az egyházmegyékhez letétetett, a másikra 
nézve, hogy a búcsúztatók végleg betiltassanak, kimondatott, 
hogy azon tanítóknak, kiknek híványukban a búcsúztatás beu- 
foglaltatik. ez megengedtetik, de csak a sírnál és nem versben. 
A zsoltár árának rendezésében bizottság küldetett ki. Kiss 
Áron középiskolai felügyelő tanács-elnök lemondván, helyének 
a jövő gyűlésen leendő betöltéséig az elnöki teendők végzésére 
felkéretett.

A gyűlés május 11-én véget ér, s ha azon esetleg egyes 
közérdekű tárgyak felmerülnek, azokról jövő számunkban még 
röviden megemlékezem.

Csiky Lajos.
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A szatmári ev. ref. egyházmegye tavaszi 
közgyűlése.

Tartatott Szatmáron áprilhó 25. és 26. napjain, Kiss 
Áron esperes és Isaák Dezső egyházmegyei gondnok urak el­
nöklete alatt. Tanáesbíráink közül Szegedy Antal és Vállyi 
Árpád másnemű elfoglaltatásaik miatt nem jelenhettek meg a 
különben elég népes gyűlésen ; de volt egy kedves vendégünk, 
e lap tisztelt szerkesztője, kit a legszívesebb üdvözléssel foga­
dott körében egyházmegyénk. — A visitatió alapján egybeál- 
litott esperes! jelentés egyházmegyénk szellemi állapotát foly­
vást megnyugtatónak monda, erkölcsi sülyedés nem tapasztal­
hatott; viszály csak egy ütött ki lelkész és egyház között. 
Tedkek szánta : 45.467 : új házasok száma : 510; visszás házas: 
21; elvált:? pár; törvénytelenül él 245 pár; szül. törvényes: 
1960, törvénytelen: 270; összesen: 2-30; hozzánk áttért: 
16; kitért tőlünk: 8; meghalt: 1341; 6—12 éves tankö­
telesek : 5120; ezek közül járt : 4305; nem járt : 558; isk. 
idő előtt elhagyott : 157; 13—15 tanköteles : 1929; ezek kö­
züljárt : 373 : konfirmáltatott: 913; isk. mulasztás nagyobb 
volt : 38, kisebb 29 iskolában. — Van 64 lelkész, 14 Sfgéd- 
lelkész. 84 tanító; ezek közül okleveles 34, — igazolványos 
28, — nem képesített 4; kitűnő 16; — dicséretes 43; — ele­
gendő 24, — nem elegendő 1. — Iskola van 72, tanterem 84.

Súlyos anyagi viszonyok között élő egyházaink ez évben 
is dicséretesen igyekeztek kifejteni önfentartási erejöket; de 
alig tévedünk, ha állítjuk, hogy a Tisza rombolásai által any- 
nyi megpróbáltatásnak kitett Becs, talán összes társai közül 
kiemelkedik erőkifejtés dolgában. Ugyanis : a Tisza torkában 
volt imaházát biztos helyre szállította, új harangot öntetett, 
alapkő-letételkor egyházi czélra 78 frtot rakott össze, templom- 
főlszentelesre pedig 700 frtot; ritka buzgóság e félig elpusztí­
tott helységben, hol vsak a múlt évben is 38 családfőt tett 
hajléktalanná a romboló Tisza. — Istvándi is megszerezte im­
már a második kályhát a lelkészi lakba; a kis Jánk 110 frtot, 
s egy véka híján 11 köböl búzát szerzett össze, ugyanitt az is­
kola téli fűtésére Tuba Ferenczfát adott. Porcsalmaegy másik 
iskola alapjául évenként 500 frt félretételét határozta el, az 
első öoO frtot már félre is tette. Szatmáron az árva gyermekek 
és segélyező-alap ma már 2462 frt fölött rendelkezik. Márk 
Endre debreczeni ügyvéd K.-Tóthfaluban 200 frtos alapítványt 
tett, oly őzéiből, hogy annak kamata fele részben egy szegény 
iskolás gyermek javára, fele részben pedig ott elhalt édes atyja 
sirhalmának gondozására tordíttassék. Márton Fcrencz nagyabo- 
nyi birtokos (Abonyi Lajos ösmert írónk) s Márton Lajos deb­
reczeni ügyvéd a zsarolyáni templom fölszerelésére 112 frtot 
adományoztak. — Közigazgatási pénztárunkba 443 frt, egyéb 
czélra 2232 Irt 74 kr gyűlt össze az csperesi hivatalnál. Mind­
ezek és ez 'ken kívül több kisebb-uagyobb adomány vagy szer­
zemény eleg szép tanúságot tesznek arról, hogy a református 
öntevékenység fája nem csak virágzik, de gyümölcsöt is hoz 
nálunk. Annál szomorúbb aztán, hogy hajdan valamikor szinte 
virágzó egyházunk, Borzova a véginséggel küzd, — már pol­
gári adóhátralékja 200 frtra növekedett, — s hogy a csaknem 
rég b gjobb hírnek örvendő Sz.-Dobon „ezrekre megy a veszély­
ben forgó pénz-. - Míg az esperesi jelentésből hallott ez 
utóból sajnos jelenségek fölött búslakodnánk : örömhír szár­
nyal be egy rövid telegrammon, tanácskozási termünkbe, mely 
is közkívánatra elnökileg enuncziáltatván : lelkes éljenzések

közt lön tudomásul véve, hogy annyira kedvelt tanácsbíránk, 
Yállyi Árpád, a szilágy-somi)ói kerületben egyhangúlag or­
szággyűlési képviselővé választatott. Nem is késett elnöksé­
günk a nagyrabeesült család előtt telegramul útján kifejezni 
egyházmegyénk örömét. Öröm után ismét bánat! szomorúan 
jelenti esperes úr, hogy Fejes József atyai lelkésztársunk 60 
éves korában, hosszas gyöngélkedés után elhunyt; nemkülön­
ben a 88 éves, 65 évig paposkodott Lányi János zsarolván! 
lelkész. Emlékök kegyelettel őriztetik.

Következett a közalapi bizottság jelentése, — melyből 
sajnálattal kellett megértenünk, hogy az évi ajánlások évi öl­
évre csökkennek. Itt megjegyzem, hogy bár vannak közöttünk, 
a kik elvileg nem helyeslik egyházmegyénk amaz eljárását, 
melynélfogva jóeleve úgy intézkedett, hogy egyházainktól 
lélekszám után quasi 5 kros ajánlásokat fogad el csupán, ma­
gának a közalap intézményének javára szolgaiam! epraeventiv 
intézkedés, mert ha eddig leszállandunk is az ajánlásokban 
(nálunk ennél jóval magasabbak voltak eleinte az ajánlások), 
itt aztán már rne továbbat“ kiálthatunk s ezzel a csökkenő 
buzgóságnak elvégre is határt vethetünk. Jó volna azonban, ha 
a központ is több súlyt fektetne a közalap intézménye iránti 
rokonszenv fenntartására, mint eddig tévé; mert eddigelé ugyan 
édeskeveset tett népszerűsítésére. A közalapi bizottság 6 évi 
szolgálata után ismételten lemond s csak erős rábeszélésnek 
engedve hajol meg, az oly impozánsul nyilvánult közbizalom 
előtt. - Érdekesen megható itt Tisza-Kóród tisztes ősz papjá­
nak. különben érdemes tanácsbíránknak őszinte vallástétele és 
kérelme. A közalapi bizottság ugyanis megrótta egyházát, mi­
velhogy a bevallásokat nem terjesztő be. Erre vallá az ősz fér­
fin : 70 éves, megőszült ember vagyok, soha megrovást idáig 
nem kaptam; hanem azért kérem a most jelzett megrovást nem 
egyházam, hanem az én számlámra írni, mert — Isten látja 
lelkemet! nem szándékosan, de a mulasztást én követtem 
el. Hogy ne bocsátott volna meg egyházmegyénk a magát ek­
ként expiált ősz férfiúnak!

zunkba segédlelkész-tanítói ranggal, az ujfalusi lelkész felügye­
lete mellett Szabó Lajos istvándii segédlelkész helyeztetett bé, 
egyszersmind tudomásul vétetett amaz esperesi jelentés, hogy 
már majd csak sikerülni fog ez egyetlen missiói pontunk szá"- 
inára rendes segélyt eszközölnünk a közalaptól. Bernáth Károly 
tanító úr figyelmeztetik, hogy jól viselje magát és akkor min­
den ő eddigi hibái el-béfedeztetnek. — Az csperesi karnak 
stóla-ügyünkre vonatkozó javaslata azzal lett tudomásul véve, 
bog) mi kívánatosbnak tartjuk továbbra is a magunk ide vo­
natkozó statútumához ragaszkodni, s a mennyiben egy általános 
szabályzat állapíttatnék meg, kérni fogjuk, hogy azt a mi viszo­
nyainkhoz alkalmazhassuk. — Majd fölolvastatott ama kül­
döttség! jelentés, mely a konventen tervezett egyházak mikénti 
segélyezéséhez szól. E jelentés - mely gondolatom szerint 
aligha megfelel a konvent intentiójának — elsorolja a saját 
efejőkből fónállható, — az időnként segélyezendő, — és az ál­
landóan segélyre szoruló egyházainkat; a csoportosításnak af- 
filiatiónak nem barátja ; csupán egy egyházat — Borzovát — 
véli Mánddal összekapcsolandónak, - egyébként maradhat a 
statusquo ante. Engros, elfogadtatott. A „Népiskolai szervezet“ 
pár elvi jelentőségű módosítással szintén elfogadva lett. Lelkész- 
jeKfiö bizottsági tagokra időközben titkos szavazás történvén : 
küldöttség jelentése szerint megválasztattak : Dr. Farkas Antal, 
Szarka Boldizsár, Tabajdi Lajos (új) rendes, — Bartha Zs>>-
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mond (új) Illyés István, Szilágyi Kálmán (új) póttagoknak. - 
A prot. irodalmi Társulatba — bár egyesek még mindig bizal­
matlanul tekintenek a társulat jövője elé — immár kész belépni 
egyházmegyénk, meg is adta a fölhatalmazást 100 frtos alapít­
ványa 570-ának beküldésére. Majd tudomásul vétetett, hogy a 
szatmári gymnasium kiegészítésére indított gyűjtés folyton 
szép ercdménynyel folyik, noha a buzgóság már itt is csappanni 
látszik, a mennyiben termény kevesebb gyűlt be, mint az előző 
1887-ik évben. De nem kell félnünk; a termésviszony határoz 
itt, s bizony-bizony árvizes esztendőben, a milyen a 88-iki is 
volt, nem csuda, ha az áldozatkészség lobogó lángja alantabbra 
száll. Csak mi kazánfűtők ne restüljünk meg a tüzelésben: a 
kohó mégis csak mindig fog annyi a mennyi szín aranyat ter­
melni. — Zoltai térképe mindazoknak jó lélekkel ajánltatik, a 
kiknek pénzük van reá, s netalán télkép vezérlete mellett óhaj­
tanak parochia után keresgélni.

Cscke! — Holló ! Elérkeztünk a Rubikonlioz. Átlépjünk-e 
rajta ? Mert tulnan igenis erős vitézek állanak — míg a türel­
mes papíron kell csak szántani, vagy a leve gőt vagdosni; 
hanem annál szánalmasabbak, ha a zöld asztalnál talál­
kozunk velők. Nos hát lépjünk át. lm itt találjuk fölidézve 
csendes halottaiból Cseke hajdani híres eoquiáját, írva lévén 
hosszú lajstromon : ki s kicsodák azok a lelketlenek, kik bé­
kés pihenést még most sem engednek nékie, mivelhogy szám­
láját még ez idő szerint sem egyenlítették ki a kúrator úrnál. 
S megeleveníti „az ócska temető“ horpadt sírjaival, mivelhogy 
hosszú epitaphiumban sirattatik azoknak fizetni nem szerető 
tulajdonsága, a kik valamikor új ugarai szántának fölötte. Az­
tán még egy csomó név és egy csomó frt,kr, melyek mint meg- 
annvi csípős darázsok kerekednek föl, mihelyest feléjük nyúl 
az ember. És Cseke azt kéri, hogy az egyházmegye esperese 
kérjen ezekre végrehajtást. Azt mondja vala erre egyik tanács- 
líránk, hogy : „Uraim, Cseke 14 évi (valószínű, hogy hízel­
kedni akart, azért nem mondta : 24 évi) csekély akaratát az 
egyházmegye hogyan rektifikálja ?“ —A másik : „Uraim, szól­
junk hozzá, mert igaz, hogy ez egy valóságos darázsfészek, de 
már csak mégis nyúljunk bele.“ És belenyúltunk és miután 
megfeleltünk arra a kérdésre, hogy vájjon érteimes-é ez a hát- 
rá lékki mutatás ebben az alakban vagy nem? kimondtuk, hogy 
minekutána sem az egyes tartozások jogi eredete, sem időle­
ges rendje nincs tisztázva, annyiban a beadvány vissza vettetik ; 
amennyiben az 1880 — 1-ik évtől kezdve és ez mar Cseke 
napfényes, borútlan aerája — tisztán ki vannak tüntetve a 
kint levő tartozások : ennyiben alispán úrhoz behajtatás végett 
átterjesztetik. — Dehát Cseke kérem nem azért Cseke, hogy 
egy villahegy aktával beérje; következik a másik csomag kér­
vény : templomfelszerelését hagyná helybe az egyházmegye. 
De mi alapon? Sem terv, sem számvetés, a mi után alaposan 
elindulhasson. Küldöttség elébb szétnéz majd Csekén. A mag­
tár! alapszabályt esedeznék Cseke megerősíttetni. Igenis, „meg 
fogja csinálni majd az érdemes küldöttség."

Kinek ne esett volna jól ezek után a fehér asztalhoz ülni 
s ott fűszert keresni! Már itt aztán megszólalt a mi kedves 
vendégünk is, tolmácsolván főt. püspök úr atyai szívének áldó 
kívánságait, miket felénk küldött. Szíves örömest ürítőnk a 
püspök és főgondnok úr jólétéért, egészségéért, a Csiky Lajos, 
az esperes és egyházmegyei gondnok, nemkülönben a N ú Ily i 
Árpád boldogságátrt amúgy magyarosan kocczintott poharat. 
És menőnk aztán jól megrekreálva gyámint. gyűlésünkre visz- 
sza. E gyűlés tárgyait — inkább Lclkörűck lévén mellőzen­

dőknek vélem. De nem hallgathatok a mindjárt azután meg­
nyílt lelkészértekezlet fő-fő tárgyáról, a Csiky Lajos igen tisztelt 
barátunk felolvasásáról. Nagy érdeklődéssel várta ezt mindnyá­
junk, s érdeklődésünk a végperczig nem csökk« nt. mert folyton- 
folyvást fölvonva tartá azt az „istentiszteletünk reformjának 
kérdéséhez“ szó'ó felolvasó. Nem szándékom I öveiben ösmer- 
tetni a felolvasás anyagi tartalmát; annyival inkább, m< rt e 
lap hasábjain, vagy a Budapesten megindulandó Szemlében — 
hiszszük —miszerint olvashatjuk azt. Megkell azonban jegyez­
nem, hogy kivált a bevezetés alanyi és helyi vonatkozásainál 
fogva igazán megható, a esattanós idézetek nagy énlAkeltők 
valónak s az egészen végig vonuló nemes hang, a tárgy iránti 
őszinte lelkesedés szülte szűzies pathos, mind-mind kellemesen 
kötők le figyelmünket. A tanúságos — nem doctrinair — fel­
olvasásra többen óhajtottunk visszhangot adni; de—sajnos 1 — 
az idő rövidsége miatt egyedül esperes úr foglalkozhatott egy< s 
kiemelkedőbb pontjaival. Felolvasó bizonyos határozati ponto­
kat is óhajtott volna értekező tünk elé terjeszteni, de le kellett 
erről t< nnie mindaddig, míg lelkés/i értekezletünk, bizonyos 
tekintetben, újból nem szervezi magát. Legyen köszönet mondva 
c helyen is igen tisztelt barátunknak szíves megjelenéséért, 
nagy érdekű felolvasásáért; egyházmegyénk mindig jól fog 
emlékezni az általa nyújtott kedves élvezetre.

Estve a világi főjegyző tek. Hérmán Mihály szatmári fő­
gondnok s városi tiszti ügyész úr hajlékában talált „a tenye­
rünkön hordott vendég,“ az elnökség, jegyzői kar s nehány 
tanácsbíró igen-igen szívélyes fogadtatásra, s az ott töltött órák 
a ház kedves úrnője s gazdája körében, no meg az egymást 
váltó szellemes toasztok záporában észrevétlenül suhantak el 
fölöttünk, mígnem az éj nyugalomra híva.

Másnap, jegyzőkönyvi hitelesítés után, nagyobb vitát kel­
tett a szatmári tanítók feleblezése a tanítói gyámintézet köz­
gyűlésiig letárgyalt s erősítés végett felterjesztett alapszabá­
lya ellen. Végre abban a reményben, hogy a fen forgó differen­
tia t még egyszer mcgkísérlendik együttes jóakarattal ők ma­
gok kiegyenlíteni : a felebbezés is, az alapszabály-erősítés is 
levétetett a napirendről. A Széehényi-társu’at által nyújtandó 
segély megállapítására 2 lelkész és 2 tanítóból álló küldöttség 
kineveztetvén, hát íiné ismét előkerül Cseke, hóna alatt < gy 
csomó aktával. Már szinte múlatni kezdett a dolgon egyház­
megyénk, mikor a világi főjegyző úr elreferálván az ügyet, 
megérté, hogy, a csekei aktákból semmit megérteni nem lehet. 
Mert hát ugyanazok az akták voltak ezek, a melyek fölött a 
múlt őszi gyűlésen már kimondó egyházmegyénk becsületes 
ítéletét. Mit akarnak hát most? Azt mondják, hogy nem akar­
ják eladni a kincstártól szerzett fát; de nem is szállíttatják.— 
azaz hogy igenis szállíttatni akarnak, és ha úgy jön a sorja, el 
is adnak belőle. No hát ebből azt ki lehetett venni, hogy a 
már ítélettel ellátott fa-szállítási kérdés tárgytalanná vált: de 
azt kivenni, hogy most újból mit kér Cseke, n -m adatott böl- 
cseség halandónak. Mégis kipattant aztán a derűssé válni 
kezdő vita folyamán ; azt kérte, azaz, hogy azt akarta kérni : 
látná meg az egyházmegye, hogy nem akarta eladni a 15° 0 
engedménynyel kapott kincstári fát, hanem azt az ante akták­
tól nem láthatta meg az egyházmegye.

Nem szósznporítás kedvéért foglalkoztam Csekévcl újó­
lag ily hosszadalmasan ; de egyrészről tartoztam ezzel, mint­
egy végső felelettel a nagyhangú csekei tiltakozásokra, me­
lyek annak idején e lap hasábjain megjelentek ; másrészről 
talán nem is czélszerűtlen az c neműek nyilvános traktálása,
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már csak az'-rf is, mert egy nagy tanúságot levonhatunk b lőle 
azok, kik egyes egyházak adminisztrálására vagyunk elhíva, 
azt t. i., hogy meg nem fontolt, jól meg nem érlelt, elő nem ké­
szített dolgokkal ne menjünk a felsőbb fórum elé ; mert az a 
türelem, a mit p. o. egyházmegyénk épen Csekével szentben 
mindeddig tanúsított, elvégre sem arra való, hogy azzal in in­
finitum visszaéljünk. A kinek füle vagyon a hallásra, hallja.

Több jelentéktelen ügy elintézése után szétoszlott köz­
évül síink. Oszlás után következett a búcsú asztala Tabajdi 
Lajos vendégszerető házában, s búcsúzás közben még egv né­
hány eszmének barátságos megbeszélése, — de az már nem 
tartozik e lap közönségére.

F. Varga Lajos.

A jézsuiták Földeákon.
Így változik a világ! Ezelőtt mintegy 290 esztendővel 

kiverték volna őket, de ma tárt karokkal fogadták. L'gyanis 
ezelőtt mintegy 200 esztendővel e község lakosai, — egy me­
gyei okirat szerint, — mind tiszta református, Debreczenből 
iie telepített kertészek voltak, s ma egyetlen régi ívf. vallásé 
család sincs. A kik itt vannak, mintegy 300 lélek, a közeli, 
szomszéd városokból költöztek ide. Egy darabig szép békes­
ségben és háborítlanul éltek itt ref. hitsorsosaink, de 1885. tá­
jéin egy Németh Sándor nevű vakbuzgó adminisztrátor rendel­
tetett ide, s ez szent buzgalmában annyira háborgatta és ül­
dözte az itteni reformátusokat, hogy ezek végre megunták a 
hajszát s panaszaikat bejelentették a makói nt. egyházta­
nácsnak. Az áldozatkészségéről ismert makói nt egyháztanács 
s annak bölcs vezetői meghallották az elzüliés szélén állók 
panaszait és pártfogásukba véve, összegyűjtötték, és 1885-ben 
megalakították a földeáki ev. ref. leányegyházat. A makói 
anyaegyhaz nemcsak erkölcsi, hanem anyagi támogatást is 
adott, még pedig olyat, mely ritkítja párját a jótékonyság te- 
lén. Igvanis, imaház és iskola czéljára egy szép házat vett 
1500 Írtért, s azt megfelelően átalakítva, a földeáki ref. leány- 
egyház rendelkezésére bocsátotta. De még itt sem állapodott 
meg. Egyik tanítóját Makóról kiküldte, hogy az a hívek lelki 
gondozását vezesse. És azon időtől fogva ez előimádkozó t a- 
11 írói tizetes terhét is a fent nevezett nemes 
lelkű egyház viseli. Ilyen áldozatkészség, ilyen nemes 
tett nem szorul dicséretre! Mert a hála mélyen be van vésve 
azon kicsinyek szívébe, kiknek gondját felfogta a nemes 
lelkű egyház!

A megalakulás, 1885. óta ezen kis egyház küzd itt e ve­
szélyes ponton a sötétség ellen, s iskolájában évenként 3ü—5o 
növendék előtt hirdeti a világosságot, hirdeti az igaz vallást, 
melyben örök élet vagyon.

A fenn tisztelt adminisztrátor azonban, látván, hogy ő egy­
maga hasztalan ostromolja a mi kis erős Sionunkat, a múlt 
hóban jézsuitákat hozott ide, hogy a mi kis egyházunkat szét­
robbantsa. De a mi áldott híveink mintha sejtették volna a ve­
szélyt : annal szorgalmasabban és nagyobb számmal jelentek 
meg a mi szokásos istenitiszteletünkön, pedig volt csábítás, rá­
beszélés az atyafiak által megbízott ágensek részéről, hogy az 
o templomukba menjenek. Tíz napig tartott a nagy hű-hó, eny- 
nvi ideig hirdették a sötétséget, vakították a népet! Állításom 
igazsága bebizonyítására közlök nehány szemelvényt:

Az első, beköszöntő beszéd azzal kezdődött, hogy teljes

búcsút adnak mindenkinek, a kik a „Missió“ alatt templomba 
mennek, vagy kápolnát látogatnak meg, és ott „a tévelygé­
sek kiirtásáért és az egyedül idvezítő keresztény anya- 
szentegyház fölmagasztalásáért Istent kérik“. Továbbá : azok 
is teljes búcsút nyernek, kik a missiói kereszt fölállításánál és 
beszenfelésénél jelen lesznek stb. stb., és a mi persze fődolog 
és elmaradhatatlan: meggyónnak! Legyen — úgymond — va­
laki oly veres a bűntől, mint a kármin, jöjjön és gyónjon meg, 
oly fehér lesz, mint a fehér gyapjú, mint a hó. Mi protestánsok 
erősen kikaptunk, a miért nem gyónunk, sőt egyik szent atya 
lelki vakságában elfogulva, szent hevében nem átallotta azt 
mondani: Magyarország azóta szerencsétlen, azóta látogatja 
Isten csapásokkal, mióta ebben a protestantismus el van ter­
jedve. Sic! Szerencse, hogy a történelmet nem lehet könnyen 
meghamisítni !

A nagy tan nagy hirdetője (?) egyik beszédében azt is 
kisütötte, hogy az öngyilkosság nem bűn. íme az állí­
tás bebizonyítása: Egy nagy bűnös nem bírván tovább lelkiös- 
merete furdalásait, elhatározta, hogy öngyilkossá lesz, de 
mielőtt ezt végrehajtotta volna, elment meggyónni, a pap fel­
oldozta őt, de a bűnös lelke nem talált nyugalmat, be fűtötte 
tehát jól a kemenezéjet, azután belebujt és természetesen ösz- 
szeégett! Mit gondoltok — folytató a nagy moralista — elkár- 
hozott ez ember?? Nem! Sőt megtisztulva bűneitől, egyenesen 
a mennybe jutott! (Valószínűleg a purgatorium kikerülésével!). 
Állította továbbá, hogy a kath. vallás az egyedül idvezítő, a 
többi, kivétel nélkül mind attól szakadt el. A protestánsok 
gyermekei nincsenek megkeresztelve, s a limbus infantum tele 
van ilyenekkel. Luther Márton kicsapott kath. pap volt stb. stb.

így lazították a demagógok a népet ellenünk, de czélt 
nem értek, mert különösen gyónás alkalmával olyan kérdéseket 
tettek fel a gyónóknak, melyeket leírni a jó ízlés és az illem 
tilt. Kis gyermekektől és lányoktól olyan dolgokat kérdeztek, 
melyek még a lebújok büzhödt levegőjében is ritkán hallhatók. 
L miatt aztan sokan a sajat feleikből megrótták őket s megve­
téssel és azon elhatározással mentek ki a templomból, hogy 
többé sohsem fognak gyónni.

Földeáki.

Levél a szerkesztőhöz.
T. Szerkesztő Ur!

Kedves kötelességemnek ismerem tudósítani becses lap­
jának olvasó közönségét a mi szívünknek nagy öröméről.

Nagy a mi örömünk, mert a mi egyhangúlag elválasztott 
lelkipásztorunk, tiszteletes Ben kő Lajos úr helyét elfog­
lalva, mindazon várakozásoknak megfelelt, mindazon szép re­
ményeket valósággá változtatta, miket ő hozzá kötöttünk. 
Mindazok, a kik véle érintkezve, nemes lelkülctét megismer­
hették, mindazok, a kik f. hó 5-én tartott beköszönő beszédét 
hallva, magos képzettségét, írói tehetségét, krisztusi hitét lát­
hatták, érezhették, párosulva hatalmas szónoki erővel irály- és 
előadásban: mindazok, mondom, egy szívvel-lélekkel kimon­
dd’ hogy a h.-nánási ev. reform, egyház új pásztora méltó 
társa lesz nt. 1* á k o z d i Lajos úrnak, egyházunk érdemek­
ben gazdag, közbecsülésben és szeretetben megőszült s majd­
nem rajongással körül övedzett, ma is ifjúi lélekkel és tűzzel 
megáldott másik lelkészének.

Mellőzve tiszt. Benkő Lajos úr fogadtatását e hó 2-án a

tsa

I * 1
■,r>;
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Iklybtli állomásnál, hova nagy és díszes közönség gyűlt össze 
városunk minden rétegéből, csak ott kezdem az események 
leírását, mikor a harangok hívogató szavára összesvreglett, 
nagy és ritka szép templomunkat minden zugában megtöltő 
gyülekezet előtt a 235. dicséret eléneklése után új lelkészünk 
megtartá beszédét 2 Kor. 2: 1—2 alapján. Szónoklata kezde­
tén megkapó vonásokkal festi érzelmeit, egész szívét kitárja 
előttünk, melyet ugyan „árnyalnak még a búcsú, válás, bú és 
aggály felhői, de e kóválygó felhőket a megnyugvás és remény- 
séc szivárványa kezdi átívezni már'1. Oh sokan valának, kik őt 
maraszták a szép Erdély bérczei között: „boldogságának fészke, 
rokon, barát, hívei kicsinyjo, nagyja, a megszokás nagy ha­
talma s óh még csak a temető is úgy szorítok, úgy kötötték, 
úgy maraszták szívemet!“ De mindezeknél hatalmasabb volt 
előtte az Ur szava, ki őt, mint hajdan Abrahámot, kihívta „az 
ő földéről s rokonsági közül“ s „nagy „nemzetség atyjává tevő“. 
S „vándorbotom kézbe kapva, eljöttem közétek“,és midőn elő­
ször akarom üdvözölni e „nagy nemzetséget“, a hajdú-nánási 
ev. reform, népes gyülekezetei, kiről beszélnék másról, mint 
arról : „a ki itt is, de amott is, ki a rónán s hegyek közt is, a 
ki ma is, meg tegnap is ugyanaz volt és leszen is mind az idők 
végéig“. Kiről másról, mint az Ur Jézus Krisztusról, a mi hi­
tünknek fejedelméről, kinek dicsőségét ló hosszú éven át pré­
dikálta hadadi hívei előtt s predikálandja ezután mi közöttünk 
is. „S ha még a próféták is szóltak róla; ha az Ur angyala 
JBethlehemben; Keresztelő János pedig a Jordán völgyi ben 
már prédikálni kezdték őt: hallgathatnánk-e róla mi kér. lel­
készek, kik már nemcsak a sejtelem s remény egében, hanem 
az emlékezet s tudás hegyén, völgyén is láttuk az ő dicsőségét, 
ismerjük fönségvs éltét tiethlehcmtől Oolgotháig s Golgotáié­
tól e jelen óráig“. Hirdetem hat ti néktek is a Krisztust, azt 
pedig, „a ki megfeszíttetett“, mert az apostol előtt: „az Lr ke­
resztje az evangeliom központja, ő a Krisztus keresztjével va­
lósággal dicsekszik (Gál. 6, 14.) s az evangeliomot sokszor a 
kereszt evangeliomának is nevezi“. (2 Kor. 1: 18.). „De ez 
korántsem azt teszi, mintha Krisztus minden szavát, minden 
tettét, egész éltét, dicsőségét elnyelné a keresztfa; és mine­
künk csak szenvedésről cs halálról kellene már beszelnünk. 
Nem, nem ! Hisz nekünk nemcsak egy része, nemcsak kínja, 
szenvedése, — nekünk egész élte, tana, példája és dicsősége, 
nekünk az egész Krisztus kell. S ez a részekre nem osztott 
Krisztus — nyereségünk életben és halaiban . (Iil. 1: 21.). 
„Igen, itt a felnőttek iskolájában, ott a kicsinyek templomá­
ban, — most az öröm majd a gyász csarnokában, ma az 
élők, holnap a holtak körül: mindig, mindig és mindenütt aj­
kainkon, szíveinkben Krisztussal kell minékünk jönnünk, men­
nünk, szólnunk — tennünk csupán csak“.

„S még ha talán némelyeknek unalmára, s még ha talán 
egyeseknek ellenére lennék is Krisztusommal: lelkemnek fájna 
ez nagyon ; de a Krisztus zászlajától el nem állnék akkor sem“.

„Védjen meg az Isten attól; de hozzon bármit ajovo: a
„hozsánna“, mely fogadott, váljék „feszítsd meggé“ mind; jár­
jon fel sírjából múltam s hadadi volt híveimnek meg nem hall­
gatott kérése, ott marasztó esdeklése s lelkemen tán holtomig­
lan ott csillogó kényei, bocsássák rám a boszúálló Nem-zist: 
minden megvshetik "ajtam. Elborulhat életegem. Mi ginghat 
lábam alatt ez az édes anyaföld! De jöjjön bármi csapas ram 
— én zászlódat el nem hagyom, én élve-halva tied leszek id- 
vességem fejedelme, én Uram, én Krisztusom......
Mert én nem végeztem magamban egyebet valamit tudni itt

sem, hanem csak a Jézus Krisztust, azt pedig, a ki megfe­
szíttetett“.

Számos ily gyönyörű részekkel tudnám még igazolni, hogy 
tiszteletcs Benkő Lajos úrtól gondolatokban gazdag, fent szár­
nyaló szónoklatot haliánk s nem csak szokásos frázisokat hasz­
náltam tudósításomban. Hát ha még éle et, lelket tudnék ön­
teni a betűkbe, hadd szólanának azok úgy, mint az új pásztor 
szólott akkor, mikor hitet tett az ő Krisztusáról! Bizony az az 
édes könyü, mi szemeinkb n felragyogott, legdrágább jutalma 
lehet neki, s legékesebben szól hozzá, hogy t. i. az ő Krisztu­
sának predikálása a hajdú-nánási gyülekezőiben, s bizonyára 
sehol, hol csak fogékony a lélek s érez a szív, senkinek „unal­
mára“, senkinek „ellenére“ nem leszen !

Az istentisztelet végével presbyteriumi gyűlis volt, me­
lyen nt. Pákozdi Lajos úr meleg szavak kíséretében mutató be 
az ő immár szeretett tiszttársát. Benkő szívből jött hangon vá­
laszolt, s hogy minden Demosthenesnél szel ben heszt'jen a 
tett, 100 forintot tett le a gyűlésterem asztalára iskolai czelra ! 
Megbántanám lelkét, ha commentárral kísérném e nemes tet­
tet. Elég legyen annyit mondanom, hogy a megboldogult Ka­
tona Endre, a „nagy iskola-barát“ helyére nem lépett méltat­
lan utód e tekintetben sem.

Röviden még csak annyit jelezek, hogy az nap d. u. 1 
órakor közebéd volt Benkő tiszteletére, melyen 70 nél többen 
vettek részt városunk minden rendű és rangú polgárai közül 
felekezeti különbség nélkül. Hogy számos, szebbnél-szebb 
toaszt mondatott, írnom is felesleges.

Csak egyet sajnáltunk, hogy t. i. az annyira várt két ér­
demes vendég: nt. Szeremlei József esperes és C-űky Lajos 
hittanár urak nem jöhettek el s nem emelhették ünnepélyünk 
fényét.

Bezárom — talán hosszúra is nyúlt — tudósításomat azon 
igaz meggyőződésem nyilvánításával, hogy a mi Bunkónk, ha 
nem is lesz, mint a 18-ik század nagy Benkője, „a tudományos 
erdélyi történeti kútfő-nyomozás és erdélyi honisnn rtetés nn g- 
alapítója“ — édes atyja: de bizonyára lesz sok szenvedő­
nek, sok csüggcdőnek, sok bánatba merültnek vagy örvende- 
zőnek vigasztalója, bátorítója, jó vagy balsorsában részt vevője : 
igazi lelki atyja.

Hajdú-Nánás, 1889. május 6
Kövendi Dénes,

ev. reform, segédlelkész.

Még egy szó Quaerens kérdése ügyében.1)
Szó szót hoz ki, eszme eszmét szül. Csak ennyiben kívá­

nok a Sz. K. úr által hármunknak adott leczkére nagyon 
keveset felelni. E három — tudjuk — a kérdés beküldő, a 
közlő s az I. választadó.

E b. lap 8-ik számában elmondtam, miért látom eljárá­
somat méltányosnak sib. Most is a nézetben vagyok, a csudál- 
kozásig menő meglepetés meg nem ingatott. Mert a mint nem 
képzelek gyülekezetei, mely ha valakit, teszem, esperesnek 
óhajt, az azt a tanácsbírói székben nem megnyugvással nézné: 
úgy a gondnokot választónak sem lehet kifogása a presbyt r- 
6('.g — mint csekélyebb jelentőségű alias elh n. Megfordítva 
persze hogy nem áll. Lehet valaki aljegyző, nem következik, 
hogy esperes is igen.

*) Tárgyhalmaz miatt késett. Szerk.
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Azonban az egyházmegyei tisztviselők választására vo­
natkozó hasonlat valamit juttatott eszembe. Nevezetesen, 
habár külön íven kell is e szavazatokat kiállítani, esetleg áll­
hat elő egy furcsa eset. Egy esperest, két tanácsbírót egyszerre 
kell X. egyházmegyében választani. Bejön 30—30 szavazati 
ív. Y. kap az esperességre 16, Z. 14 szavazatot. Z. tehát az 
esperességtől elesett. Az újra szavazó 16 gyülekezet őt tanács­
bírónak szeretné, hja! de N. és V. többet kaptak erre 16—16 
szavazatnál, ti hát neki sem egyik, sem másik nem jutott! Pe­
dig 30 szavazatot kapott a 30-ból. Ila pl. nagyon óhajtana ta­
nácsbíró lenni, megköszönhetné a 14 gyülekezet bizalmát, hogy 
esperessé akarták tenni s így a másiktól is elesett! Vájjon jó 
lelkiismerettel el lehetné-é Z.-t a tanácsbíróságtól ejteni ? Sz. 
K. úr szerint kétségkívül. Csekélységem szerint nem ! Hanem 
mert itt az esperességre nyert szavazatot semmiképen nem le­
hetvén a tanácsbíróságra jött szavazathoz számítani: tehát 
hogy Z. bejuthasson, új szavazást kellene a két tanácsbírói 
helyre rendelni. Ha aztán a mely 14 gyülekezet a nagyobb 
állásra igen. most a kisebbre nem tartaná őt méltónak, az már 
csakugyan érdekes lenne, — ilyet elképzelni sem tudok.

Épen úgy kellene tenni a gondnok- s presbyter-választás 
alkalmával is, azaz új választást rendelni a presbyterségre. 
Különben, mint amott a 30 szavazatból 30-at nyert érdemes 
férfiú sem egyik, sem másik nem lesz, úgy itt is a bizalmat tel­
jesen megnyerő, buzgó egyháztag az egyháznak — esetleg ká­
rára — kénytelen félrevonulni, miután ily logikával mindkét 
állástól elürtetik.

Egyébként Sz. K. úr csodálkozásához semmi szavam, 
legyen kinek-kinek hite szerint. A törvényen rést ütni én 
sem akarok. De a gyakorlat nem egyszer meghazudtolja az 
elméletet.

Nagy Lajos,
ev. reform, lelkész.

Irodalom.
Egy (orradalm zsinat története. (1707—1715.) Irta: Zsilinszky 
Mihály. Báró Pétröczy István tábornokba rózsahegyi zsinat 
elnöke) arczképécel. Budapest, kiadja: Hornyánszhj Viktor, 

1389. 8 r. 134 /., ára 1 frt 40 kr.

(Vége.)
Nagyon érdekes a történelmi érzék felcsillamlása a zsi­

natban, Krman püspök indítványozta, és az el is fogadtatott, 
hogy az evangélikus ősök által írott régi művek, nyomtatott és 
írott emlékek egy levéltárban gyüjtessenek össze. A ma­
gyar protestáns egyháztörténelem anyaggyüjteményének tár­
haza len volna az; — ilyet létesítettek a hugonotta testvérek 
jelen korunkban Párisban, ilyet kell létesítenünk nekünk a 
jövőben, s az elejtett fonalat lelkesen felvenni ma.. .Az eszme 
felvetése becsülésre méltó ; hajh, de az eszme sokszor század­
nyi távolságra választatik el a tettől. A kézalatti mű egész ter­
jedelemben adja az ápril 3-10 napokon lefolyt zsinat 25 pontú 
\ e g z eset, kánonait... ezzel biztos vezérfonalat ad az akkori 
belül lapot kellő megismerésére ; maga e rész egyike a legszük­
ségesebb kor-okmánynak s az evangélikus egyház akkori 
szellemenes világosító tükre. Az egyházi törvények legteteme- 
seb j részé az egyházszertartás részletes megállapításával és 
egyformasitasaval foglalkozik. Eltöröltettekia chorusbeli 
latin éneklések; zenei túlzások; egynél több szószék; papi

ornatus (az alba marad), oltárok és képek (ha híveinknek tet­
szeni fog), éjjeli ájtatosságok (husvét, karácson és advent ide­
jén, róráték stb), ördögűzés, az éjjeli temetések, a koporsó 
mellé viaszgyertva állítás stb. Ezek által sok pápistáé szoká­
soktól lett megtisztítva az evangélikus vallás.

A vasárnapi és ünnepi imály (cultus) rend pontos utasí­
tással van elősorolva; az elbocsátáskor áldja meg alelkészané­
pet „itt is alkalmazva a keresztjeit s ekképen énekelve 
bocsáttassák szét a nép, előbb a leányok és asszonyok, azután 
a férfiak vonuljanak ki zaj nélkül“ (VIII.) A keresztelés szer­
tartásával a víznek háromszori öntésénél is a keresztjei 
alkalmaztassák. (IX.) A kánon e pontjai azért emelendők ki 
mert a derűs e pontokat rútul elferdítette s azokat szemelte ki 
nemtelen támadásának alapjául.

A felállított 2 törvényszék (consistorium) ugyan­
azon hatáskörrel és tekintélylyel bír, mindenikben két-két 
püspök ; mindenik áll 12 egyházi és 12 világi választott tagból. 
A supcrintendentiákról ehhez felebbeztetnek a peres ügyek és 
az összes házassági ügyek, mint3-ik fórumhoz.

25 ünnep fogadtatott el az egyházi évben, több eddig 
megtartott ünnepnapok elhagyattak; a karácson és pünköst 
3 napos volt; Máriaünnep 3 tartatott meg, u. m. Boldogasz- 
szony tisztulása, köszöntése és látogatása.

A zsinati végzéseket aláírta 49 egyházi és 32 világi tag, 
tehát ált a zsinat 81 tagból a négy egyházkerületből. A sym- 
bohkus könyvek s ezek közt a Formula concordiae, szilárdon 
fentartatott. A világi felügyelőknek (inspectorok) útasítás 
adatott.

A zsinati törvények é 1 e t b e 1 é p t e t é s e még nagyobb 
feladat volt, mint megalkotása. J á n o k i buzgólkodott^a há­
zassági jog kidolgozásán, Krman pedig nagy szorgalommal 
és történelmi körültekintéssel azágenda szerkesztésén . .csak­
hamar azonban elborult a politikai láthatár, I. József király 
seregeire mosolygott a hadi szerencse, II. Rákóczy 1708. aug. 
3-iki csatavesztése Heiszer ellen felette lehangoló volt s kez­
detét vette a királyhoz átpártolás, s 1709. már a király Rákó- 
czyt elitélte, közbejött a nagy pestis, a nagy forradalom leve­
retett, s vele kellett bukni a nagy mozgalom polgári és egy­
házi alkotásainak is.

A clerus „a katholicismus elleni merénylet ürügye alatt 
kezdette meg a harezot“ a zsinat ellen. A pozsonyi országgyű- 
lesen (1 <09. jun. 30.) S p á z a i Pál esztergomi kanonok még a 
királyi válasz azon kitétele ellen is, hogy a prot. vallást „be- 
v c t t“-nek jelezte, tiltakozott. AzőszOkolicsányiPál védelmezte 
ellene a prot, vallás vallás-voltát, a katholikusok elkészítők 
sérelmi javaslatukat, benne kérék a királyi felséget, miszerint 
„oly új felekezetnek, mely ezen mozgalom idején (érti a Rá- 
kóczy forradalmat) a Krisztus keresztjét száműzte, az 
országban hely ne adassék.“ Az országgyűlési vallásvita bőven 
es meghatólag van vázolva a kéz alatti műben; látható abból 
mennyivel szélesb és keresztyénibb látkörben mozogtak a pro­
testáns szonokok, ezeknek érdek, önzés és gyűlölet nem vakítá 
el szemeiket.

Általában a magyar országgyűlések vallásügyi tárgyalá­
sai Páz,nántól Kopácsiig 1608-1848-ig szomorú lánczolata a 
derűs erőszakoskodásának, csűr-csavarásának, uralmi követe- 
esének, a magyar katholikus szellem és míveltség fekete vo­

nala az, befonódva a törvényhozás futó-szőnyegébe, melyen 
lépdelt do a nemzeti fejlődés.

Spazai kanonok a jul. 25-ki ülésen száműzetését kívánta
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mindazoknak, kik a rózsahegyi zsinaton a szent kereszt 
használata ellen szolottak. A tényállás volt, hogy a reformátiótól 
kezdve használatban volt az evangélikusoknál temetés alkal­
mával a fakereszt előlvitele, néhol azonban elhagyatott az 
már a zsinat kora előtt, a zsinat egyenlősítés kedvéért mello- 
-zését rendelte el... de csak temetéseknél. Imé! ebbe (a fake­
resztbe) kapaszkodtak a „szent kereszt vitézei“ ! „új eretnek­
ségnek“ bélyegzek a lutheranismust.. .hiába védekeztek az 
-evangélikusok, hogy oly külső szertartások hagyattak csak el, 
melyek a „hit lényegét“ nem érintik.. a többség — itt is és 
számtalanszor bebizonyult, mily ingatag alap az igazságot 
pusztán a többségtől mérlegelni — csakugyan a katholikus 
reactió értelméb m szerkeszté feliratot (aug. 7.), s abban a ró­
zsahegyi á 1 z s i n a t o t, s az ott hozott mindenféle hatá­
rozatokat örökre eltörölteknek, megsemmisítetteknek és kár­
hozottaknak jelenti ki s a merénylő eretnekeket, azoknak 
pártfogóit, mint a Krisztus keresztjének valóságos ellenségeit— 
száműzötteknek kijelentetni és kihirdettetni kívánja a király 
által.— Észbe juthat itt De Maistre József fejtegetése: „az ösz- 
szeadás nem élő szervezet; ha számlálunk 50,000 szavazatot 
egyik oldalon, 49,000-et a másikon, mire jutunk ? Szabályoz­
zuk 49,000 polgártárs elnyomatását, kik jobbak lehetnek mint 
az elnyomók“ (Revue des deux Mondes 1888. decz. 15. 815 1.)

A király s tanácsosai, a külföldi diplomatia és protestáns 
udvarok kedvezőbb magatartása előtt, mit Rákóczy és a pro- 
testantismus ügye iránt mutatott, a papok dühös felirata elle­
nére reményt csillogtatólagfeleltek s a derűst csillapodásra intet­
ték. De Rákóczy elvesztvén utolsó csatáját is (Vadkertnél), a 
szatmárnémeti béke (1711.) végleg kioltá a forradalmiak erőre 
jutását; az utrechti béke egész Európára nézve megállapítá a 
békét — most újra és keményen felléphetett a clerus, most már 
a szűz Máriára és szentekre csküvés kívántatott azoktól, kik 
közhivatalba akartak lépni.. .a két prot. felekezet, Rádai Pál 
mint szónok — több ízben kérelmezett Bécsbcn küldöttségileg 
az esküforma ellen is; utoljára is az 1715-iki országgyűlés 30. 
törvényczikke a prot. vallás szabadságát a királyi kegye­
lem hajszálára függeszté, a 31. törvényczikk pedig a rózsa­
hegyi zsinatot megsemmisítette, örökre clenyésztctte. Egyúttal 
minden zsinatot eltiltott királyi beleegyezés nélkül, ez pedig 
késhetett akár egy századig. Hiába ment küldöttség, hiába 
emlékirat, hiába a legfőbb honfiak kérelme, — a király, a ki 
maga is Mária feltétlen tisztelője volt, ridegen fogadta azokat, 
mondván „Magyarországon nem ismer evangélikus statust, 
csak alattvalókat.“

Itt végződik a forradalmi zsinat története. Egyik legköz- 
érdekűbb történelmi olvasmány. Az író igyekszik tárgyilagos 
lenni, higgadt ott is, hol lelke érzi a belső tűz kitörő erejét, itt- 
ott csillog ki az igazság benrejlő vulkáni melege.

Az egész mű keretei közt mozog, s túl nem lép 
azokon. Csak két észrevételt koczkáztatok a bevégzés előtt. 
Az érdeket teljesen felkcltvéu szerző a tragikus zsinat 
kiválóbb tényező személyei iránt, az olvasó lelkében egy 
vágy marad hátra kielégítlenül : vájjon mi vége, sorsa lett a 
nemesen küzdőknek ? hová lettek Perrőezy, Okolicsányi, Szir­
mai ? mi sors érte a papi nagyobb alakokat? Tán lehetett 
volna kiegészíteni a zsinatot, a zsinati atyák élete hátralevő 
részével. A képnek háttere emelte volna az összes benyomást.

A másik észrevétel : említés van a világi rendről, 
inspectorokról, parallelizmusról.. .de nem találunk a műben 
tiszta fogalmat, hogy fejlődött ki egyházalkotmányunkban e

két oszlop (egyházi és világi rend), minő jogi alapon működött, 
mikor és mikép kezdődött szercplésök ? Látjuk, hogy párhu­
zamos működők, de nem értjük keletkezését.. .pedig a ké­
sőbbi korra és személyes belharczaira nézve fontos lett volna 
e kérdést is jobban feltüntetni, megvilágítani tájékozóul.

LTdvözöljük szerzőt a tanúságos műért; hivatottsága e 
téren újra igazolva lett, s melegen ajánljuk a jeles mű olva­
sását a lelkiismeretszabadság minden barátjának. Egy díszes 
márványlépcsőzet e mű történelmünk csarnokában.. .bár az 
akkori kor fekete árnyától gyászszínt öltött márvány !

Debreczenben, 1889. ápril. 13.
Balogh Ferenez.

Örök életrxek. beszéde.
Egyházi beszédei:. Kiadta Kecskeméti Ferencz, a békési ev. ref. 
egyház egyik rendes lelkipásztora. Szerző t dajdona. Ára 1 frt 

50 kr. Lúgos, 1880. 8r. 230. I.
Rövid, de lehetőleg hű képét akarom adni ismerteté­

semben a czímzett beszédgyüjteménynek, mely gazdag asketi- 
kai irodalmunkban is méltán figyelmet érdemel.

E gyűjteményben foglalt beszédek általánosan jellemző 
tulajdonságait a következőkben adhatjuk elő :

1. E beszédek a legnagyobb határozottsággal teljesen 
bibliai alapon állanak. Krisztus és az ő evangyéliuma az, a 
melylyel szerző a híveket meg akarja ismertetni. A biblia objec- 
tiv tartalmát nem szorítja háttérbe a merész subjectivitás, mely 
sokszor mint törvényadó és hitalkotó óhajt a vallásos életmeze­
jén szerepelni. Mondhatjuk, hogy nem az emberi bölcseség 
gyarló gyertyavilágával, hanem Krisztussal és az ő legszentebb 
evangyéliumával szolgálja az egyházat. Ez azonban nem azt 
teszi, hogy szerző a kor műveltsége, a társadalom állapota, er­
kölcse és törekvései iránt semmi érzékkel nem bír, hanem azt, 
hogy az alap, melyre épít : a biblia, az Isten igéje. Nem fö­
vényre, hanem sziklára épít.

2. E beszédek szélesebb látkört nyitnak a hit világába 
annál, minőt legtöbb eredeti egyházi beszédeinkben találunk. 
A mennyiben az egyházi beszéd természete megengedi, szerző 
mélyen alaposan, de világosan és tudós elemzésbe nem merülve, 
a bibliában való nagy jártassággal és szellemének tiszta felfo­
gásával tárja fel a vallás örök igazságait. Tehát itt nemcsak a 
gyakorlati élet tapasztalata, öröme, fájdalma, bűne, erénye be­
szél, hanem beszélnek a bibliai tanok is, és pedig erőteljesen 
beszélnek, nem valami félénken tartózkodó, szégyenkező 
hangon.

3. E beszédek, bár van is bennük olyan elem, mely a 
szívhez szól, mondhatni inkább az értelemhez szólnak, ezt akar­
ják az okok ügyes csoportosításával meggyőzni. Az igaz ke­
resztyén életnek találó rajzával, melynek olvasása önkénytele­
nül azon gondolatot támasztja az ember elméjében, mily bol­
dog lenne az ember, ha ilyen keresztyén lenne, mily dicső 
volna az emberi társadalom, ha ilyen keresztyénekből állana, 
erősen megragadják az akaratot és nemes elhatározásra ösz­
tönzik. Mintegy felülemelnek e beszédek a mindennapi, prózai, 
küzdelmeiben önző, ózdijaiban kicsinyes világon és egy újabb, 
dicsőbb világot, az Isten országát tárják fel, a maga szentsé­
gével, szeretőiével, békéjével és boldogságával.

Gulyás Lajos,
kisújszállási ev. ref. lelkész.

(Végé köv.)
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Különfélék.
Tanügyi bizotfsági gyűlés. Egyházkerületi közgyűlésün­

ket megelőző napon, május 6-kán és egy függőben maradt 
kérdést illetőleg, május 10-én reggeli 8 órakor egyházkerületi 
tanügyi bizottsági gyűlés tartatott, melyn« k folyamában tudo- 
domásul vétetett és föl terjesztetni határozfatott a debreezeni 
főgymnasium jövő tanévi berendezése. Jövő tanévbi n is 4 
parallel osztályunk lesz s a rendes tanárok mellé 2 helyettes és 
2 segédtanár állittatik be, amazok 800—800, ezek 500—500 
frt évi fizetéssel. A jogakadémiában Géresi Kálmán ezentúl 
mindkét félévben 4—4 órán tanítandja a történelmet, a miért 
aztán a gymnasiumban adandó óráinak száma leszállíttatik 
9-re. A hittanhallgatók a tanítóképcsségi vizsgák alkalmával 
2 frt vizsgadíjat fognak fizetni, s kimondatott, hogy a képezdei 
tanfolyamot végzett ifjak is részesítendők lesznek, a mennyi- : 
ben iskolai pályájok végezése után nem kapnának azonnal al- j 
kalmazást, egyes iskolai jótéteményekben. Tudomásul vétetett 
és fölterjesztetik az egyházkerületi közgyűléshez a tanítóké- 
pezdei igazgatói jelentés. A h.-m.-vásárhelyi főgymnasium fen- 
tartó hatósága államsegélyezésért folyamodván, e kérvénye az 
illető egyházmegyei hatósághoz útalandónak vélelmeztetik.
Egy m.-szigeti, a tanintézetből elutasított tanulónak kegyele­
mért esdő folyamodványa ajánlólag terjesztetik az egyházkor, 
közgyűlés elé.

Menyhárt János-alapitvány. (Tizenhetedik kimutatás.).
Ljabban ez alapítványra a következő adományok jöttek be

HIRDETÉSEK.
OCX XXXXXXXXIXXXXXXXXXXIV
X x
$ Pályázat. ><

A kisújszállási ev. reform. A í. osztályú gvmnasi- 
urn ban rendes tanári állomásra pályázat hirdettetik, % 
mely Ível a nemet nyelniele, mint főtárgynál: a III., IV., ^
A A I. osztályokban heti 14 órán való tanítása van X 

Q összekötve. Ezen felül heti 24 óra számig köteles latin.

hozzám : Peterdy Károly beregi egyházmegyei esperes úr ívén 
7 frt 63 kr, Futó Zoltán temesvári s. lelkész 1 frt, Szathmári 
Sándor margitai lelkész 1 frt. A már nyugtázott 329 frt 03 
krral együtt teszen eddig az alapítvány takarékpénztárba tett 
összege 338 frt 66 krt. Debreczen, 1889. máj. 10. Csiky Lajos.

Károli Gáspár emléke. László János n.-bajomi lelkész úr 
17 frtot adott ez alapítványra kezeimhez, mint egyházában e 
czélra begyült összeget, ebből 9 frtot a síremlékre, 8-at pedig 
a szellemi emlékre szánván; a margitai ev. ref. egyház 1 frtot, 
Szathmári Sándor margitai lelkész úr szintén 1 frtot adott át, 
mindkét forint egyformán megosztandó lévén a két emlék kö­
zött. így eddig a síremlékre 51 frt, a szellemi emlékre 43 frt 
50 kr, együtt 94 frt 50 kr jött be ez alapítványra, mely összeg 
általam takarékpénztárba tétetett. Debreczen, 1889. május 10. 
Csiky Lajos.

A heidelbergi káté magyarázata kathedrai használatra 
néhai vámosi Pap István veszprémi esperestől, könyvkereske­
désekben nem, egyedül A ári Szabó Sámuel tisza-földvári ev. 
ref. lelkésznél mint kiadójánál kapható, 2 forintért.

Szerk. posta. K. D. H.-N a n á s. Nagyon köszönöm az 
érdekes tudósítást. Bizony csak írjon ön máskor is; szívesen lá­
tom a lap vidéki dolgozótársai között. Fiatal embernek hasznára 
is válliatik a küzdtéren való forgolódás.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Csiky LäjOS.

Figyelemre méltó egyliázirodalnii újdonság!

magyar vagy más tantárgyak tanítására.
Q Javadalmazás 900 frt.
Q Csak protestáns vallásunk pályázhatnak. A kel­
ti lően felszerelt kérvények, melyekhez életkor, vallás, 
y tanulmányok, eddig végzett hívataloskodásról és had- 
y kötelezettségről szóló okmányok csatolandók, az igaz- 
0 gatotanárs elnökségéhez folyó ét i juniushó 10-il: napjáig 
X küldendők be. A választás a pályázati határidő lejárta 
X után 10 napon belül meg fog ejtetni.
Q Okleveles tanárok előnyben részesülnek.
X Oklevéllel bíró egyén egy évi sikeres működés
Q után állandosíttatik, nem okleveles egyén pedig két év 

alatt oklevelet sz- rezni tartozik.
X
X
X
X
X
X
X
X
X

a megválasztott tanár a tiszántúli tanári nyugdíj- 
intézetbe is belépni tartozik.

Az állomás 1889. szept. 1. napján elfoglalandó. 
Kelt Kisújszálláson, 1889. ápril 26.

Gulyás Lajos,
- ref. lelkész

gymn ig. tanács elnök.

vxxxxxxxxxxixxxx xxxxxxd

Miskolczon Ferenczi B. könyvkereskedésében megje­
lent s minden hazai könyvárusnál kapható

IMAKÖNYV
Hétköznapi, Bűnbánati és Alkalmi Imák. 

Templomi használatra 
írta

Borsody József
volt simonii ref. pap.

Átnézte és sajtó alá rendezte 
Mitr-ovits Gyula

ref. hittanár s főiskolai lelkész Sárospatakon. 
Nagy S-adrét szép nagy betűvel s velin papíron 172 lap. 

Ara fűzve 1 frt 50 kr, egész vászonkötésben 2 frt.
Postai utalványon leendő megrendeléseket 

portómentesen fogom szállítani.
Ugyanott ez évben megjelent és kapható 

Kupái Dénes. Halotti besz. és imák . . 1 frt 20 kr. 
Kupái Dénes. Egyházi beszédek .... 1 frt 50 kr.

Ferenczi B.,
® 3 kiadó Miskolczon.

Legújabb egyházirodalmi jegyzékeket kívánatra 
bárhová ingyen és bérmentve küldök.

« íöxiC-ÖZoá SööG-TVÖÖ» VxK 1
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A bihari ev. reform, egyházmegyébe kebelezett f u r t a i ev. ref. lelkészi állomásra pályázat <&> 
hirdettetik.

Lvi javadalom, mely készpénz, szolgálmány és faváltság, termény és egy sessió földből áll, ösz- 
szesen 9 )0 forintra tehető és így az állomás III-ad osztályú.

A felszerelt kérvények ezen állomás elnyerhetéséért a f. évi juuiushó 2-ikáig nt. Szabó Károly 
ev. ref. esperes úrhoz Csökmőn (Biharmegye) adhatók be.

Bebreczen, 1889. május 9.

Révész Bálint
püspök. <0>

a pze&srv&i c^gUtC

íű

PÁLYÁZAT.
a kun hegy esi ev. reform, népiskola igazgató-tanítói állására.

I. Javadalom:
Az ev. reform, egyház pénztárából, évnegyedes részletekben 900, kilenczszáz o. é. forint.

II. Kötelesség:

1) Az elemi Y-ik és Yl-ik fiosztályoknak, a tiszántúli ev. ref. egyházkerület által kiadott tanterv szerinti 
oktatása.

2) A Yl-ik oszt. fitanulóknak a confirmatióra vájó előkészítése.
3) Az ismétlő iskolában — a mennyiben az elöljáróság által megbízatnék — a növendékek ingyenes tanítása.
4) Az u. n. canonicus órákon az istentisztelet végzése.
5) Az összes iskolaköteles fi- és leánygyermekek névsorának évenkénti összeírása, folyvást nyilvántartása s 

idevonatkozólag mindennemű akár az egyházi, akár a világi illetékes hatóságok által kívánt névsoroknak, statisztikai 
ki mutatásoknak stb. pontos elkészítése és kiszolgáltatása.

6) Az iskolaszék vagy a presbyterium által nyerendő megbízásoknak teljesítése.
7) A legátusok és supplieánsok tisztességes ellátása.

III. Feltételek:

Pályázhatnak mindazon ev. reform, valláséi egyének, kik érettségi vizsgát tettek s a maga­
sabb tudományokat (theologia, philosophia) legalább 2 évig hallgatták.

A megválasztott egyénnek tanítói oklevéllel is kell bírnia s ha még nem bírna: 2 év alatt tartozik azt 
megszerezni.

A végleges megválasztás — sikeres működés feltétele alatt — két próbaév után történik.
Pályázók kérvényeket, életkorukat, tanulmányaikat s esetleg eddigi szolgálatukat igazoló és hadkötelezett- 

ségökről szóló okmányaikat c f. évi juuiushó 10-ik napjáig alantírotthoz küldjék be. A választás junius 16-ikán 
leend. Az állás elfoglalandó f. évi szoptembcrhó 1-ső napján.

Kelt Kunhegyesen, 1889. május 8.
ZRá.cz HVTiklós.,

1__2 ev. reform, lelkész.
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A tiszántúli ev. ref. egyházkerületben a szatmári egyházmegyéhez tartozó atyai egyház lelkészi 0 
állomására pályázat h Tdettetik. O

Ezen állomás évi jövedelme: pénz, szántóföld, kaszáló, termény és tűzifailletményből palástdijon kívül Ö 
540 forintra számítható és így a 4-ik osztályba tartozik. 9

A felszerelt kérvények, folyó hó 2 2-ik napjáig, Porcsalmára, nagy tiszteletű Kiss Áron esperes
Q úrhoz küldendők.

Kelt Debrcezenben, 1889. május ß.
ZErtévész ZBáilirvt.,

püspök.

ooocooooooocoooocoooocooooooooooocccoocoocooo

K OKAI LAJOS
künvvkiiidíj

IMAKÖNYYEK

szószóki és magáiihsziiiíliitrii.
Czelder M. Halotti imák. Háznál, templom­

ban, sírnál. Ara kötve............................... 3 frt — kr.
Fábián D. ünnepi, közönséges vasárnapi és

alkalmi imák. Ara kötve.........................1 frt 50 kr.
FördÖS L. Agenda. Ara kötve 2 frt 80 kr.

Aranyvágással tokban............................... 3 frt — kr.
GyurátZ F. A hit oltára, imakönyv. Ara kötve 1 frt — kr.
Halka S. Adventi imák kötve . . . . ■—frt 80 kr.
Lukács 0. Vasárnapi, ünnepi és alkalmi imák, 

szószéki használatra. Ara kötve 2 forint.
Arany vágással tokban............................... 2 frt 60 kr.

Némethy K. Kis énekes és imádságos könyv.
Protestáns gyermekek számára iskolai és 
magánhasználatra. Ára kötve . . . . — frt 50 kr.

Révész B. Köznapi imádságok, templomi hasz­
nálatra. Ára vászonkötésben 2 frt 40 kr, 
aranyvágással tokban ................................2 frt 80 kr.

Révész B. 4 asárnapi, ünnepi és alkalmi imád­
ságok templomi használatra. Ára vászonkö­
tésben 2 frt 80 kr. Arany vágással tokban 3 frt — kr.

Szász K. Halotti imák. Ára vászonkötésben
2 frt 40 kr. Aranyvágással tokban . . 3 frt — kr.

Sántha K. Buzgóság könyve. Ára vászonkö­

tésben 2 frt, aranyvágással tokban 2 frt GO
kr. Díszkötésben...................................... 4 frtől 8 írtig.

Szilágyi László. Köznapi imák és szertartási 
beszédek. Ára kötve ....

Könyves Tóth K. A koporsónál. Halotti imád­
ságok. Ára vászonkötésben 2 frt 40 kr,
aranyvágással tokban...............................

Tóth Pál. Gyöngyvirágok, imakönyv a fiatal 
protestáns hölgyek számára. Ára vászonkö­
tésben 2 frt, bőrkötésben.........................
chagrin kötésben......................................

Vasadi Balogh Lajos. Gecsemáne kert. El­
mélkedések, imák es fohászok nők számára.
Ara fűzve 1 frt 50 kr, csinos vászonkötésben 2 frt 50 kr.

Az imádságírás elméletéhez:
Csiky Lajos. Imádságtan (euchetika). A pro­

testáns lelkészi kar, de különösen a hittan-

1 frt 80 kr.

3 frt

2 frt 40 kr.
3 frt 20 kr.

hallgatók használatára. Ára fűzve 1 frt 10 kr.

Sajtó alatt van :
Révész Bálint. Egyházszertartási beszédek, újonnan át­

nézett és bővített kiadás.
Bátorkodom egyúttal a Nagytiszteletű urakat felkérni, hogy a fővárosba való rándulásuk alkalmával üzletemet 

is telkeresni szíveskedjenek.

Tisztelettel
KÓKAI LAJOS,

prot. irányú könyvkereskedése
IV. kér., Károly-utcza 20. számú bolt.

Debreczen, 1889. Nyomatott a város könyvnyomdájában._ 596.
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